

bb.25. szokatlan márciusi tél a mátrában

vid hl/gk cs ie

1969. március 2.

változatos kép fogadta a kirándulókat vasárnap a mátrában. a hegyek lábánál - különösen a déli oldalon - már zsendül a fű és a száradó avaron megjelentek az első gyermekcsoportok hóvirágot szedni, a magasabb részeket azonban szokatlanul vastag hótakaró borítja. a kékestetőn még mindig 90 centiméteres a hóréteg. a vastag hószőnyeg kedvező sportolási lehetőséget nyújtott annak a néhány száz kirándulónak, aki felkapaszkodott a hegyekbe. a magasban elterülő erdőt egyébként a tél erősen megviselte: az egy hét óta egyre vastagodó zuzmara alatt a fák ágai földig hajlanak. a súlyos tehertől több hatalmas fa derékba tört. a környék idős lakói szerint emberemlékezet óta nem nyújtott ilyen szokatlan látványt a téli erdő, mint most.
/mti/

..

bb.26. apadnak a folyók, csökken a belvizes terület

i hl/gk cs ie

1969. március 2.

hazánk területén a folyók tovább apadnak, s a belvizzel elöntött területek nagysága csökkent - közölték vasárnap az országos vízügyi hivatalnál. jelenleg országosan körülbelül 230 ezer hold áll víz alatt, főleg a duna-tisza közén és a tiszántúlon. vasárnap mintegy hétezer ember vett részt a védelmi munkálatokban a leginkább veszélyeztetett területeken, s több száz szivattyú segítségével vezették le a vizet az elöntött területekről.

a dél-alföldön vasárnap mintegy ezer ember dolgozott a belvizes részeken, mert még mindig több mint 33 000 hold áll víz alatt. emiatt csaknem 8500 négyzetkilométeres területen változatlanul első-, illetve másodfokú belvizvédelmi készültséget tartanak fenn. vasárnap a legtöbben a csatornák tisztításán, a jég eltávolításán dolgoztak, hogy ezzel meggyorsítsák a víz lefolyását. többhelyütt harminc-negyven centiméteres jégpáncéltól kell megtisztítani a csatornákat. az igazgatóságokhoz tartozó területen vasárnap 36 stabil szivattyú mellett tizenkét hordozható berendezést is üzemeltettek, s egy nap alatt körülbelül 1 millió 200 ezer köbméter vizet vezettek le. nagyobb elöntött részek főleg hódmezővásárhely és orosháza környékén találhatók./mti/

16.30/ju

.. -12-

le



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k
1969. március 3.

bb.1. közvéleménykutatás az újságolvasásról

i ol/tm/p zs la

1969. március 3.

mit olvasnak el elsőként az újságban, milyen sajtóterméket forgatnak legszívesebben - kérdezték a közvéleménykutatók 2000 különböző foglalkozású, más-más társadalmi rétegekhez tartozó felnőttől. a válaszokból kiderült, hogy napjainkban minden eddiginél nagyobb a politikai napilapok olvasottsága. legtöbben a kül-és belpolitikai hírekre, közleményekre kíváncsiak, ami egyértelműen bizonyítja, hogy a politikai informáltság bizonyos minimális szintje ma már társadalmi szükségletté vált. a népszerűségi listán a politikai tájékoztatókat, a helyi hírek, azaz az olvasó saját lakóhelyére vonatkozó belpolitikai, gazdasági vagy egyéb közérdekű tudósítások követik, majd az érdeklődés további sorrendjében a baleseti, bűnügyi riportok, sporthírek következnek.

észrevehetően eltérő az újságolvasók érdeklődése attól függően, hogy melyik korosztályhoz tartoznak. a 18-25 év közöttiek először a politikai tárgyú cikkeket, majd a helyi híreket, a baleseti, bűnügyi tudósításokat olvassák el, s viszonylag ritkábban lapoznak rá a bíráló írásokra és a gazdasági vonatkozású cikkekre. a megkérdezett 25-30 évesek közül is legtöbben csak akkor olvassák a társadalmi kérdéseket boncolgató és a kritikai írásokat, ha már jórészt átnézték a lapot. /folyt köv /

le

-1-

bb 1. / közvéleménykutatás... 1. folyt./-ju

a harmincasok körében szintén a politikai cikkek, a szűkebb házájukról szóló anyagok a legolvasottabbak; előkelő helyen szerepelnek a sporthírek, viszont meglepő hátul kullognak a baleseti-bűnügyi krónikák. nagyjából hasonló a helyzet a 40-50 év közöttiekénél is. az 50-60 évesek a leghűségesebb olvasói az utleírásoknak, a távoli országok életét bemutató riportoknak. a sporthírek meglehetősen háttérbe szorulnak az érdeklődési rangsorban, az első helyen pedig a helyi újdonságokról szóló jelentések állnak. a 60 éven felüliek között található a legtöbb olyan olvasó, aki szinte az elsőtől az utolsó betűig mindent elolvas kedvenc lapjában. érdekes, hogy ez a korosztály különös figyelemmel kíséri és áprólékos gonddal olvassa a tudományos újdonságokkal foglalkozó írásokat is. /mt1/

--

bb 3. az aranybika - aranykönyve

vid/fm-ju la

1969. március 3.

bika jánostól családi házat vásárolt debrecen város magisztrátusa 1699-ben, s négy vendégszobával megnyitotta a bika-vendégfogadót. a bikát ábrázoló cégér csak 1808-ban készült el, s ezt az értékes kortörténeti emléket a debreceni déri muzeumban őrzik. levéltári adatok tanuskodnak arról, hogy ez időben a fogadós minden reggel köteles volt megjelenni a polgármesternél és közölni, hogy milyen idegen kért szállást éjszakára, 1825-ig az aranybikában csak ételt és bort szolgáltak fel, de ettől kezdve engedélyezték a pálinka, az aszabor, a feketekávé és a herbatea kiszolgáltatását is.

a vidék^{mai} legnagyobb szállodája az idők folyamán sok neves személyiségenk adott otthont. megszállt benne Bem tábornok, nagy sándor tábornok tisztikara, fogadta a cári tiszteket, járt az épületben kossuth lajos, pihenit szobáiban jókai mór és mór-ricz zsigmond. a nagymultu szállodának aranykönyve van, amelybe közelmúlt hirneves vendégei írták beanevüket. az új bejegyzések között olvashatók 1963-ból urho kekkonnen finn államelnök elimerü szavai: „szívéllyes készorításomat küldöm a vendégszerető rokon városnak”, látható a könyvben kodály zoltán, carlo zecchi, elbert b. sabín kézjegye is.

az aranykönyv lapjai telnek, az új bejegyzők között lesznek a hajdusági farsang eseményeire érkezett szakmabeli vendégek, az osztrák, ndk-beli és román szakácsmesterek, valamint a szakácsvilágszövetség vezetőségének tagjai. /mt1/

Al

-2-

bb.4. mi lesz a miseborpincével?

1 hbj/gg cs ie

1969. március 3.

a belváros rekonstrukciója során szánják a városház utca 20 és a petőfi sándor utca 17-19 számú épületkomplexumot s benne a templom melletti „bazársort”, is. ezen a telken építi fel majd a posta korszerű telefonközpontját.

a földszintes üzletsor bontásánál derült ki, hogy dönteni kell a martinelli téri templom melletti „misebor-pince”, sor-sáról is. igaz, hogy nem műemlék, egyelőre azonban nem tömésdékkelik be - lehet, hogy „szinfoltja”, lesz még a belvárosnak - mint borozó, vagy söröző. s restaurálni kell a martinelli téri templomot is. néhány évvel ezelőtt ugyan már rendbehozták, de a környező épületek elbontása után szabaddá válnak az oldalfalak - esetleg újabb barokk építészeti elemek kerülnek elő - ezért a szabaddá váló telek beépítésével egyidejűleg a műemlék-templomot is véglegesen rendbe kell majd hozni. a terveket a buváti már készíti. /mt1/

--

bb.7. új sporttelep kőbányán

1 gj/gj cs zs

1969. március 3.

hamarosan hozzálátanak a x. kerületben a csajkovszkij park mögötti területen, a halom utca és az ihász utca találkozásánál egy új sporttelep építéséhez. több mint félmilliót költenek a kis sport-kombinát kialakítására, ahol egyebek közt kézi-, röp-, és kosárlabda pálya lesz. a sporttelepet előreláthatólag jövő év első negyedében adják át rendeltetésének. /mt1/

--

- 3 -

bb. 2. uttörő tábor balatonakaliban

1 gj/ hné cs zs

1969. március 3.

a budafoki tanács balatonakaliban mintegy 1500 négyzetméter erdős területen uttörő tábort létesített. a nyárig hátralevő időben kiegészítik a tábor felszerelését, folytatják az építkezést, így a vakációra már tíz - egyenként hat hatszemélyes faház is várja majd a gyermekeket. ezenkívül fából készült két ikerházat is felállítanak. az idein hat turnusban, több mint 600 uttörő táborozhat majd balatonakaliban./ mti/

-. -

bb.6. ötezer régészeti lelőhely és több mint ezer műemlék veszprém megyében

vid fm cs ká

1969. március 3.

veszprém megyében „Leltárt”, készítettek a régészeti lelőhelyekről. a becslések szerint ez a megye az országban régészeti lelőhelyekben és műemlékekben leggazdagabb vidéke. a szakemberek szerint ötezerre tehető a különféle korokra utaló régészeti lelőhelyek száma. a tapolcai és a volt sümegi járást mérték fel először teljes részletességgel. erről a vidékről adták ki a magyar tudományos akadémia régészeti topográfiájának első kötetét is. csupán ebben a körzetben ezer régészeti lelőhelyet tartanak nyilván, régi földvárak, a római kor legkülönfélébb emlékei, középkori erődök és elpusztult falvak maradványai kerültek itt felszínre. balatonfüreden találták meg az egyik legértékesebb leletet. egy középkori templom falmaradványainak kibontása közben figyeltek fel a szakemberek arra, hogy ezen a helyen a közismert balácapusztai telephez hasonló római villa állott.

a régészeti lelőhelyeken kívül pontos nyilvántartást készítenek a műemlékekről is, amelyekből ezer található a megyében./ mti/

-. -

- 4 -

bb.5. találkozó az első magyar proletárhatalom kiemelkedő harocsaival - gazdag program a néphadsereg központi klubjában

1 vt/hné cs zs

1969. március 3.

a magyar néphadsereg központi klubja gazdag eseménysorozattal köszönti a tanácsköztársaság kikiáltásának közelgő 50. évfordulóját. része a programnak a magyar tanácsköztársaság honvédő háborujáról szóló előadássorozat. baráti találkozót rendeznek katonák és az első magyar proletárhatalom kiemelkedő harcosainak részvételével. foto-dokumentációs kiállítás szemlélteti majd a korabeli eseményeket a 133 nap vívmányait.

az „50 év és mai életünk gyermekszemmel”, című nagyszabású gyermekrajz-kiállítást ugyancsak az évforduló alkalmából rendezi a klub paprancsnoksága az uttörőszövetség budapesti elnökségével, a fővárosi tanácscsal, az mhsz budapesti vezetőségével és a fővárosi szabó ervin könyvtárral közösen. az e kiállítással kapcsolatban meghirdetett pályázatra mintegy 15 000 munkát küldtek be az általános iskolák tanulói./ mti/

-. -

bb.3. pontyok - paradicsomban

vid cs ká

1969. március 3.

a szegedi konzervgyárban a nagy sikert aratott halászlékonzerv után újfajta halétel, az ugynevezett rác-ponty gyártását kezdték meg. a tiszai illetve fehértói tükörpontyokat hagymával, paprikával ízesítik, majd tejfölös paradicsommártással leöntve zárják dobozokba. az újdonságból egyelőre öt vagonnal gyártanak./ mti/

-. -

bb.9. abc áruházak zuglóban

1 gj/gg zs

1969. március 3.

xiv. kerület több új vendéglátóipari egységgel, abc áruházzal gyarapodik. hamarosan átadnak rendeltetésének a fogarasi ut-pillangó utca-lumumba utca által határolt területen egy új abc áruházat és bisztrót. az egyrassy téri lakótelepen ugyancsak abc áruház és bisztró nyílik majd. a fogarasi uti zugló gyöngye éttermet - a környékbeliek kérésére - hidegkonyhás bisztróvá alakítják át; az erzsébet királyné utja 82 szám alatti étterem pedig kisvendéglő lesz./ mti/

-. -
- 5 -

bb. 10. összeköttetés a meteorológiai mesterséges hold és a meteorológiai intézet között

1 tz/tr/ie/gy/la

1969. március 3.

a napokban megkezdődött a budapesten az essa-8 képeinek rendszeres vétele, s ezzel a magyar meteorológiai szolgálat is felhasználja a mesterséges hold-adatokat az időjárás várható alakulásának kikövetkeztetéséhez.

az essa-8 a maga 1 400 - 1 500 kilométer magas pályáján egyóra és 54 perc alatt kerül meg a földet és minden nap többször is keresztiül halad felettünk, északról dél felé haladva. a mesterséges hold keringésének síkja ugyanis állandó: a föld forog el alatta úgy, hogy minden újabb visszaféréskor körülbelül 30 fokkal nyugatabbra uszik át az égbolton, mint előző útja során. így nálunk is minden nap három, esetleg négy átvonulás alatt készített felvételeit foghatják és fogják is fel a meteorológusok, mégpedig a kora-délelőtti órákban.

az essa-8 adásait akkor lehet „venni”, amikor a látóhatár felett jár. nyáron még csak az északi sark, télen viszont skandinávia déli része felett közeledik, amikor felvételei ideérkeznek, és a képek mindaddig foghatók nálunk, amíg eléri nagyjából a perzsa öböl tájékát. felvételei, amelyek körülbelül egy-egy 3 300 kilométer átmérőjű területet fognak be, 352 másodpercenként készülnek, így az egymást követő képek középpontja valamivel több, mint kétezer kilométerrel helyeződik át mind délebbre.

ezeket az egyébként technikailag nagyon jó felvételeket a meteorológusok világszerte csak most kezdik felhasználni, de néhány területen már igen eredményesen. így például kitűnően látható rajtuk a ciklonok és a frontok kialakulása, fejlődése, haladása, s ugyanígy a sarki jégmező határainak változása is, ami elsősorban a hajózás szempontjából nagyon fontos adalék.

eddig az essa-8 adásait a pestlőrinci obszervatóriumban vették fel és gépkocsin szállították a központi meteorológiai intézetbe. míg tehát az 1 500 kilométeres magasságból a két az időnek szinte megmérhetetlen töredéke alatt érkezett le pestlőrincre, onnan budára néha csak órák késéssel vergődött át.

/folyt. köv./
8.20/gy

1969. márc.
gwf

- 6 -

bb. 10. / összeköttetés.... 1. folyt./ gy

most azonban már épül az új rendszer, amelynek lényege az lesz, hogy a felvétel ugyan továbbra is pestlőrincen történik, de onnan magukat az elektromágneses jeleket továbbítják kábelen a kítaibei páli utcai intézeti központba, úgy hogy ott már azonnal a kész kép rajzolódik ki.

a meteorológusok biznak benne, hogy amint teljes mértékben hasznosítani tudják ezeket a felvételeket, legalább is az esetek nagy részében megbízhatóbbak lesznek az előrejelzések./mti/

..

bb. 11. újdonságok a harmadik budapesti házgyár lakóépületeiben

1 sb/gk/ie/gy/la

1969. március 3.

az idén átadják budapest harmadik házgyárát. a fővárosi házgyárak gazdája: a 43-as építőipari vállalat és a típus-tervező intézet közös munkabizottsága - esetenként különféle szakipari tervezők közreműködésével - kidolgozta a házgyári termékek fejlesztésének terveit, s ezzel lényegében kialakította a hazai házgyári panelszerkezeti rendszert.

az újabb szerkezetekkel a harmadik házgyárnak már sokkal nagyobb épületvariációs repertoárja lesz, mint az első házgyárnak. mintegy tizenötféle ház építhető az üzem termékeiből. ezt a variációs lehetőséget bővítik az épület homlokzati felületének változataival. kísérleteznek például kőzuzalékos és kavicsos, vagy nyers betonfelülettel, üveg és kerámia burkolattal. terveznek olyan loggia-szerkezetet, amely a homlokzat bármelyik részén elhelyezhető s lehetővé teszi a lejtős területek terasz- és dombházainak építését is.

ez a házgyár nemcsak tíz, hanem tizenhat szintes épületekhez is készít paneleket, s gyárt majd teljesen berendezett fürdőszoba térelemet is. a korábbinál vastagabb előregyártott födémeket készítenek, amely jobban szigeteli a beszéd, a rádió és a hasonló léghangot, a lépések kopogó zaját pedig habalátétes pvc- vagy szőnyegpadlóval semlegesítik. kialakították azokat a teljesen kész ajtó- és ablakszerkezeteket, amelyeket a lakásban öt-tíz perces szerelési munkával elhelyezhetnek az üresen hagyott falnyílásokban. a lakások ajtóit, egységcsomagban szállítják majd az építkezésre.

/folyt. köv./
8.25/gy

1969. márc.
gwf

- 7 -

bb. 11. / ujdonságok.... folyt./ gy

a harmadik házgyár paneleiből elsősorban újpalota lakótelep házeit építik, s előreláthatólag még az idén sor kerül ujbpesten két kísérleti ház szerelésére./mti/

.-.

bb. 12. korszerűsítik a mátra főutvonalát

vid-kz/gy/la

1969. március 3.

megkezdtek a 24-es számú főközlekedési utvonal gyöngyöstitől mátraházáig terjedő szakaszának korszerűsítését. hatvannyolc millió forintot költenek rá. mintegy tizenkilométeres szakaszon felújítják az utburkolatot, szélesítik az uttestet, csökkentik az emelkedési szintet. megszüntetik az éles kanyarokat és nagyszámu, a közlekedés biztonságát javító műtárgyat is építenek. több helyen 15-20 méter vastag földréteget mozgatnak meg. a kétsávos uttest - a mátra főutvonal - ét-építését a tervek szerint még az idén befejezik./mti/

.-.

bb. 13. emléktábla kisvárdán a tanácsköztársaság mártírjainak

vid-fm/ká/gy/la

1969. március 3.

1919. május 3-án végezték ki fehérterroristák nyirbaktán, a mai baktalórántházán császy lászló és vári emil kisvárdai középiskolai tanárokat, a tanácsköztársaság helyi szerveinek vezető személyiségeit. ők voltak a tanácsköztársaság első mártírjai. az ország más részén még állt a proletárhatalom, de szabócs-szatmárban április végétől a fehérterror garázdálkodott. császy lászlókkal is bírósági eljárás nélkül végeztek.

a párt-, a tanács- és az ifjúsági szervek képviselői március 20-án emléktáblát lepleznek le a mártírok egykori lakóházán. másnap a császy lászlóról elnevezett gimnáziumban kiállítás nyílik a tanácsköztársasággal kapcsolatos emléktárgyból./mti/

.-.

B.30/gy

- 8 -

844 *red*

947

bb. 14. másfélezer baranyai fiatal jelentkezett a tanácsköztársasági művészeti szemlére

vid-fm/ká/gy/la

1969. március 3.

a kisz kezdeményezésére hirdetett tanácsköztársasági művészeti szemle élénk visszhangra talált baranyában. másfélezer azoknak a fiataloknak a száma, akik együttesekben, szakkörökben vagy egyéni szereplőként jelentkeztek a kulturális vetélkedőre. az érdeklődésre jellemző, hogy a jelentkezők száma magasabb, mint tavaly, a közismerten népszerű *ki mit tud*, vetélkedő alkalmával volt. a bemutatók érdekesnek, színesnek ígérkeznek, annál is inkább, mivel a nevező csoportok a megye ifjúságának valamennyi rétegét - értelmiségieket, falusi és munkás fiatalokat, diákokat - egyaránt képviselik. a művészeti szemlére jelentkezett többek között a nemzetközi sikerekkel is büszkélkedő bóbíta bábegyüttes, a pécsi irodalmi színpad, a mecsek táncegyüttes. a baranyában élő nemzetiségek képviselőiben számos délszláv és német művészeti csoport lép fel. elsőként a pécsi és a mohácsi járásban kezdődtek meg a körzeti szemlék. a városi és járási szintű rendezvényeket március második felében, a forradalmi ifjúsági napok keretében bonyolítják le./mti/

.-.

bb. 15. kiskönyvtárak a hortobágyi pásztorszállásokon

vid-fm/ká/gy/la

1969. március 3.

a több mint 70 ezer holdas hortobágyi állami gazdaság egyes kerületei, majorjai, pásztorszállásai 15-20 kilométerre fekszenek a puszták központjától. elsősorban állattenyésztők, pásztorok élnek állandóan távol a nagyobb településektől. a gazdaság szakszervezeti bizottsága az elmúlt években egész sor kezdeményezést indított el, hogy a távol lakók is tanuljanak, művelődjenek, olvassanak. a gazdaság különböző részein - elsősorban a nagyobb majorokban - 12 televíziót kapcsolnak be esténként és több mint ötezer kötetes könyvtár áll a dolgozók rendelkezésére. ezenkívül 12 letéti könyvtár működik szabadpolcos rendszerrel.

/folyt. köv./

B.35/gy

- 9 -

AL

bb. 15. / kiskönyvtárak.... folyt./ gy

a különböző pásztor szállásokon 26 kis könyvtárat rendeztek be. ezeknek az állományát a brigádvezetők cserélik rendszeresen. a tervek szerint az idén a legtávolabbi helyekre is rendszeresen eljuttatják a könyvet./mti/

..

bb. 16. csillagászati-műszaki múzeum szombathelyen

vid-fm/ká/gy/la

1969. március 3.

a szombathelyi városi tanács megvásárolta és helyreállította gothárd jeno, a híres szombathelyi csillagász egykori kastélyát. falai között csillagászati-műszaki múzeumot rendeznek be a 60 évvel ezelőtt elhunyt tudós gazdag tudománytörténeti, műszaki hagyatékaiból. értékes fizikai, csillagászati műszereket és fényképeket, 30 000 kötetes könyvtárat hagyott egyebek között az utókorra. a röntgensugár felvétele után kéthónappal sajátkezűleg készített készüléke a leendő múzeum egyik érdekessége lesz.

a kastélyban működik a gothárd jeno csillagvizsgáló, s kertjében most szerelik fel a tavaly épült műhold-megfigyelő állomást. legfontosabb berendezését, a saját tervezésű automata műholdkövető távcsövet a szombathelyi latinka sándor gépipari technikum öttagu oktató kollektívája készíti./mti/

..

bb. 17. eldőlt a rizsvita: huszezer hold fölé emelkedett a termőterület szolnok megyében

vid-kz/mné/ká/gy/la

1969. március 3.

végérvényesen eldőlt az a vita, hogy érdemes-e rizst termelni hazánkban. a döntő „érv”, a termelés, illetve betakarítás gépesítésének megoldása, a nagyobb hozamu fajták megjelenése, továbbá a kémiai anyagok mind sikeresebb és kiterjedtebb használata volt.

/folyt. köv./

8.40/gy

8.10 bel

gurf

- 10 -

bb. 17. / eldőlt a 1. folyt./ gy

mindezek eredményeként a korábbihoz mérten lényegesen csökkentek a termelés költségei, stabilizálódtak a hozamok. szolnok megye nagyüzemi gazdaságai tavaly 19 000 holdon termeltek rizst, s bár az időjárás mostoha volt, 12 mázsán felüli jó átlagtermést takarítottak be. a gépesítés hatékonyságára jellemző a ~~marcagi~~ ~~lenin~~ tsz példája. a termelőszövetkezet 1 700 holdnyi rizstermésének 30 százalékát három jugoszláv típusu kombájjal takarította be. a három gép használatával 300-400 rizsarató munkája vált feleslegessé, ami 500 000 forint munkabér-megtakarítást jelentett az üzemnek. az új nagyhozamu fajták használata, a hatásos vegyszerek és a szakszerű műtrágyázás eredményeként a kedvezőtlen időjárás ellenére a múlt évben is sok gazdaság rekordot produkált. a kenderesi haladás termelőszövetkezet például 360 hold átlagában 21,9 mázsás hozamot ért el, csaknem kétszeresét az országos átlagnak. a korszerű agrotechnika révén 1 mázsa rizs költsége alatta maradt a 400 forintnak. a kedvező tapasztalatok, s a nyilvánvaló fejlődési lehetőségek láttán az idén első ízben szolnok megyében 20 000 hold fölé emelkedik a nagyüzemekben a vizigabona vetésterülete. a rizstermelő gazdaságok gyarapítják a gépek számát, s több új, köztük szovjet és spanyol rizsfajtákat is kipróbálnak./mti/

..

bb. 18. megelőzik a tavaszi járványt a halastavakban

vid-kz/ká/gy/la

1969. március 3.

veszprém és zala megye halastavaiban megkezdtek a tavaszi járvány megelőzését. dr. mittelstiller józsefnek, a keszthelyi agrártudományi főiskola tanárának új módszerét alkalmazták. eddig a hasvízkór elleni védekezésnél a halakategyenként emelték ki a tavakból és oltották be antibiotikummal.

/folyt. köv./

8.45/gy

8.12 bel

gurf

- 11 -

bb. 18. / megelőzik.... 1. folyt./ gy

így gyakran három-négy hétig is eltartott ez a munka. dr. Mittelstiller József az antibiotikumokat, hántolt gabonamaggal szivatja fel és táp formájában juttatja a tavakba. a magvakat olajréteggel vonják be, amely megakadályozza a gyógyszer oldódását. a többéves kísérlet bebizonyította, hogy az antibiotikus gabona éppen olyan jó eredményt hoz, mint az oltás, ugyanakkor a kezelés ideje egy két napra csökken. a megfigyelések szerint az olajjal izesített takarmányt szívesen fogyasztják a halak./mti/

..

bb. 19. a tyukok is megérzik a frontátvonulást - egyenlőtlen a tojásfelhozatal bács-kiskun megyében

vid-kz/ká/gy/La.

1969. március 3.

bács-kiskun megyében az elmúlt hetek szeszélyes időjárása zavart okozott az aprójószág-, illetve a tojásfelhozatalban. a kiterjedt tanyavilágban, elsősorban a sáros, járhatatlan utviszonyok miatt akadtak el az áruszállítványok. ezenkívül a hidegben a tojástermelés is csökkent. a szakemberek véleménye szerint még a zárt tojótelepeken is érzékenyen reagálnak a szárnyasok az időjárásra. megfigyelték, hogy a frontátvonuláskor nem tojnak a tyukok. hosszabb távon azonban, az eddigi tojásfelhozatal gazdagabb volt az előző évinél. ez annak köszönhető, hogy a nagyüzemi gazdaságokban, háztáji udvarokban gyarapították a baromfiállományt, s főleg a jó tojástermelő fajtákat tenyésztik. márciusban naponta több mint félmillió tojás felhozatalával számol a kereskedelem. az országos baromfiipari vállalat kecskeméti telepe az idén összesen 100 millió tojást vár a körzetéhez tartozó megyék baromfite-nyésztőitől./mti/

..

- 12 -

8.50/gy

90i 2er'
grf

bb. 20. az ipar és a mezőgazdaság új eredményei filmszalagon - megkezdődött a 6. országos műszaki filmszemle

t tz/tné/ie/gy/cz

1969. március 3.

„a magyar ipar és mezőgazdaság fejlődése a film tükrében, jellegével másfélhéten át tartó vetítés-sorozat kezdődött hétfőn reggel a technika házában. az országos műszaki fejlesztési bizottság filmbizottsága és az optikai, akusztikai és filmtechnikai egyesület által rendezett, immár 6. országos műszaki filmszemle keretében 103 ilyen témájú filmet, az elmúlt esztendő teljes hazai termését mutatják be szakértő közönség előtt. ezeket a filmeket, amelyek az összes iparág és a mezőgazdaság legújabb berendezéseit, korszerű technológiáit ismer- tetik, öt kategóriába sorolva értékeli majd a 14 tagú zsűri.

az oktató-, a tájékoztató, a propaganda-, a népsze- rü-tudományos és a dokumentum-filmek csoportjában egyaránt három-három díjat adnak ki. ezektől a kategóriáktól függetle- nül az idén először külön pályázatot írt ki az országos mű- szaki fejlesztési bizottság elnöke a műszaki fejlesztés szempontjából legjelentősebb filmek alkotó-kollektívái száma- ra. erre a pályázatra a bemutatón résztvevő filmeknek csak- nem egyharmadát nevezték. a zsűri döntését jövő szerdán hırde- tik ki, és ugyanakkor adják át a díjakat a pályázat, valamint az egyes kategóriák három első helyezettjének.

a most bemutatott filmekkel megközelíti a 700-at azoknak a műszaki filmeknek az állománya, amelyeknek rendeltetése elő- segíteni az egyes termelési ágazatokban a műszaki fejlődést./mti/

..

- 13 -

10.20/gy

10.11.2

bb. 21. ifju balettművészek képesítő vizsgája

k ol/tné/gy/cz

1969. március 3.

a szakma kiválóságainak jelenlétében, hétfőn az operaház nagy próbatermében tartották az állami baletttintézet idén végző növendékeinek képesítő vizsgáját. 1969 nyarán hét lány és öt fiatalember fejezi be baletttintézeti tanulmányait, akiknek bartos irén az évfolyamvezető balettmesterük. a fiatalok a képesítő vizsgán kilenc év tananyagából bemutatott igényes gyakorlatokkal adtak számot a táncművészetben elért fejlődésükről.

a sikeres képesítő után az ifju művészek megkezdik a felkészülést a júniusi nyilvános vizsgakoncertre, amelyet - már hagyományosan - az operaház színpadán rendeznek./mti/

..

bb. 23. rendőrkézen a gyöngyösi gyilkosság tettesei

t fe/j/zs/gy/cz

1969. március 3.

gyöngyösi lakásán halva találták özv. tassy ferencné 64 éves tsz nyugdíjast. a helyszínre érkezett bizottság megállapította, hogy az asszony bűncselekmény áldozata lett. a rendőrség az eddig beszerzett bizonyítékok alapján előzetes letartóztatásba helyezte nagy józsef 22 éves foglalkozás nélküli, büntetett előéletű, ciráki és godó margit 20 éves ugyancsak foglalkozás nélküli, büntetett előéletű, gyöngyössolymosi lakosokat, akik alaposan gyanúsíthatók a bűncselekmény elkövetésével. a rendőrség a vizsgálatot folytatja./mti/

..

bb. 22. kedvezően alakulnak az idei mezőgazdasági szerződés-kötések

i jf/j/ie/gy/cz

1969. március 3.

március elejére sok tekintetben eldőlt, hogyan alakulnak az idei mezőgazdasági szerződés-kötések, tehát milyen lesz egy sor fontos élelmiszerből és nyersanyagból a lakosság, illetve a feldolgozó üzemek ellátása. általános tapasztalat, hogy a szerződés-kötések alakulása összességében kedvező.

/folyt. köv./

11.35/gy

- 14 -

12.12

bb. 22. / kedvezően alakulnak.... folyt./ gy

a legfontosabb cikkekből - a cukorrépa, a burgonya és a tojás kivételével - az eredmények jobbak, mint az elmúlt év hasonló időszakában. egyes növényfélésegekből, például sörárpából, zöldborsóból, fűszerpaprikából és konzervparadicsomból a mezőgazdasági üzemek a népgazdasági szükségletnél többre is szívesen szerződhetnek, a burgonya, a szárazabb, a rostonvények és a dohány szerződés-kötési előirányzatai azonban egyelőre még nem teljesítették. a legnagyobb gondot továbbra is az étkezési burgonya szükséges mennyiségének leszerződése jelenti.

a magyar cukoripar üzeme a 180 000 holdas vállalati előirányzatból február közepéig több mint 170 000 holdra szerződtek. a vetőmagtermeltető és értékesítő vállalat 2 százalékkal túl is teljesítette tervét, bár egyes növényeknél az eddigi megállapodások arra utalnak, hogy idén is lesznek „hiánycikkek”, lencséből például alig több mint 60 százalékos, kaporból és köménymagból 65 százalékos, olajlenből pedig egyelőre még csak 73 százalékos a szerződés-kötés. a legrosszabb a helyzet a karósbabnál, mivel az előirányzatnak eddig csaknem egészen 10 százalékat tudták leszerződni.

a konzervipari tröszt üzemei idei zöltség-szükségletüket már teljes egészében lekötötték, hasonló a helyzet a gyümölcs szerződésekénél is. a pincégazdaság az 1968-69-es gazdasági év szerződés-kötését, illetve felvásárlását befejezte. az 1969-70-es gazdasági évre a szerződés-kötést csak tavasszal kezdik meg. a 220 tsz-szel és 25 szakszervezettel érvényben levő, többévre szóló megállapodások azonban az idei és a jövő évre is megfelelő fedezetet jelentenek. a baromfiiparban is tovább „egyezkednek”, a felek; a tapasztalatok szerint a gazdaságok szívesen szerződnek baromfiértékesítésre, annak ellenére, hogy a csirke árát kilogrammonként egy forinttal csökkentették./mti/

..

bb. 25. bort vagy életét! - elfogták a támadókat

t fe/j/zs/gy/cz

1969. március 3.

a zala megyei rendőrfőkapitányság eljárást indított orsó István 19 éves foglalkozás nélküli, becsehelyi és nagy györgy 19 éves segédmunkás, büntetett előéletű somogyicsói lakosok ellen. a két fiatalember a becsehelyi szőlőspincében megtámadta lukács györgy 56 éves tsz tagot. zsebkésükkel kényszerítették a gazdát, hogy öt liter bort és a nála levő 70 forint készpénzt átadja a támadóknak. tettük elkövetése után a helyszínről elmenekültek, de a rendőrség nem sokkal később mindkettőjüket elfogta és előzetes letartóztatásba helyezte./mti/

11.40/gy

- 15 -

12.12

bb. 24. csökkent a hétfégi közlekedési balesetek száma

t fe/j/zs/gy/cz

1969. március 3.

csökkent a hétfégi balesetek száma a korábbi vikendekhez viszonyítva. a 43 közlekedési szerencsétlenség közül négy halálos kimenetelű volt, kilenc súlyos, a többi könnyebb sérüléssel végződött.

a 14. kerületben a hungária köruton locz józsef 70 éves nyugdíjas féktávolságon belül egy tehergépkocsi elé lépett, amely az idős embert halálra gázolta./mti/

--

bb. 26. jubileumi ünnepség győrtött a magyarországi tanítók szakszervezete megalakulásának 50. évfordulója alkalmából

vid-ká/gy/acz

1969. március 3.

hétfőn győrtött a szakszervezetek megyei tanácsának székházában jubileumi ünnepséget rendezett a pedagógusok szakszervezete győr-sopron megyei bizottsága, a magyarországi tanítók szakszervezete megalakulásának 50. évfordulója alkalmából.

gergely sándor a pedagógusok szakszervezete megyei titkára ünnepi megemlékezésben felelevenítette a pedagógusok szakszervezeti mozgalmának 50 éves történetét. a jubileumi ünnepségen megjutalmazták azokat a pedagógusokat, akik már 15 éve tisztségviselők a szakszervezetben. harminc pedagógusnak nyújtották át az elismerő oklevelet, s a velejáró pénzjutalmat./mti/

--

bb. 27. történettudományi ülészak kezdődött szegeden

vid-ká/gy/cz

1969. március 3.

a szegedi tanárképző főiskola előadó termében hétfőn dr. szendrei jános a főiskola igazgatója megnyitotta a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója tiszteletére rendezett háromnapos nemzetközi történettudományi ülészakot.

/folyt. köv./

12.20/gy

13-2

- 16 -

bb. 27. történettudományi.... 1. folyt./ gy

a hazai felsőoktatási intézmények képviselői mellett, a szegedi főiskola külföldi testvérintézményeinek, az ungvári állami egyetemnek, a nyitrai, a potsdami, a tirnovói tanárképző intézetnek tizenhárom oktatója és az ungvári egyetem tizenhét történész szakos hallgatója is részt vesz a tanácskozáson. a megnyitó után polányi imre, a szegedi tanárképző főiskola tanszékvezető docense a nemzet fogalmának kérdéseivel címmel, m.v. trojan az ungvári állami egyetem docense tanácshatalom ruszka-krajnában 1919-ben címmel, kisslingova a nyitrai pedagógiai fakultás tanszékvezető docense a szlovák tanácsköztársaság megalakulásának és működésének néhány problémája címmel, p.sz. goranov a tirnovói pedagógiai intézet tanszékvezető docense a magyar tanácsköztársaság és a bolgár sajtó címmel tartott előadást.

a délutáni koreferátumok hangzottak el, majd vita következett.

az ülészak keddi programján a helytörténeti kutatások felhasználási lehetőségei az oktató nevelő munkában, valamint a tanácsköztársaság tanulságainak érvényesülése a munkásmozgalom kutatásában témakörökben hangzanak el előadások. a tanácskozás harmadik napján diákköri konferenciát rendeznek./mti/

--

bb. 28. hármas szakbizottság döntött a misina-tetői tv-torony lépcsőrendszerének tervmódosításáról

vid-ká/gy/cz

1969. március 3.

többhónapos vizsgálat után döntés született a pécsi tv-torony lépcsőrendszerének tervmódosításáról, a város leglátványosabb építménye 1967 óta épül. a kivitelezés során kiemelkedő teljesítményt jelentett a csuszózsálas betonozási módszerrel készülő toronytörzs felépítése, amelyet tavaly májusban kezdtek és július végére befejeztek. szeptember elején fogtak hozzá a toronytest belsejében az előregyártott csigalépcsősor beemeléséhez. a 90 méter magasságig húzódó lépcsők összsúlya több, mint 100 tonna volt. múlt év október 22-én, egy hónappal az elhelyezés után, 82 méter magasságban, az ugynevezett f-szektor legfelső lépcsőrésze kibillent és lezuhant, magával rántva az alatta levő 12 betonlépcső-egységet.

/folyt. köv./
12.25/gy

13-2

- 17 -

bb. 24. csökkent a hétfélig közlekedési balesetek száma

t fe/j/zs/gy/cz

1969. március 3.

csökkent a hétfélig balesetek száma a korábbi vikendekhez viszonyítva. a 43 közlekedési szerencsétlenség közül négy halálos kimenetelű volt, kilenc súlyos, a többi könnyebb sérüléssel végződött.

a 14. kerületben a hungária köruton locz józsef 70 éves nyugdíjas féktávolságon belül egy tehergépkocsi elé lépett, amely az idős embert halálra gázolta./mti/

bb. 26. jubileumi ünnepség győrtött a magyarországi tanítók szakszervezete megalakulásának 50. évfordulója alkalmából

vid-ká/gy/acz

1969. március 3.

hétfőn győrtött a szakszervezetek megyei tanácsának székházában jubileumi ünnepséget rendezett a pedagógusok szakszervezete győr-sopron megyei bizottsága, a magyarországi tanítók szakszervezete megalakulásának 50. évfordulója alkalmából.

gergely sándor a pedagógusok szakszervezete megyei titkára ünnepi megemlékezésében felelevenítette a pedagógusok szakszervezeti mozgalmának 50 éves történetét. a jubileumi ünnepségen megjutalmazták azokat a pedagógusokat, akik már 15 éve tisztségviselők a szakszervezetben. harminc pedagógusnak nyújtották át az elismerő oklevelet, s a velejáró pénzjutalmat./mti/

bb. 27. történettudományi ülészak kezdődött szegeden

vid-ká/gy/cz

1969. március 3.

a szegedi tanárképző főiskola előadó termében hétfőn dr. szendrei jános a főiskola igazgatója megnyitotta a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója tiszteletére rendezett háromnapos nemzetközi történettudományi ülészakot.

/folyt. köv./

12.20/gy

- 16 -

13.2

bb. 27. történettudományi.... 1. folyt./ gy

a hazai felsőoktatási intézmények képviselői mellett, a szegedi főiskola külföldi testvérintézményeinek, az ungvári állami egyetemnek, a nyitrai, a potsdami, a tirnovói tanárképző intézetnek tizenhárom oktatója és az ungvári egyetem tizenhét történész szakos hallgatója is részt vesz a tanácskozáson. a megnyitó után polányi imre, a szegedi tanárképző főiskola tanszékvezető docense a nemzet fogalmának kérdéseire címmel, m.v. trojan az ungvári állami egyetem docense tanácsnatom ruszkrajnában 1919-ben címmel, kisslingova a nyitrai pedagógiai fakultás tanszékvezető docense a szlovák tanácsköztársaság megalakulásának és működésének néhány problémája címmel, p.sz. goranov a tirnovói pedagógiai intézet tanszékvezető docense a magyar tanácsköztársaság és a bolgár sajtó címmel tartott előadást.

a délutáni koreferátumok hangzottak el, majd vita következett.

az ülészak keddi programján a helytörténeti kutatások felhasználási lehetőségei az oktató nevelő munkában, valamint a tanácsköztársaság tanulságainak érvényesülése a munkásmozgalom kutatásában témakörökben hangzanak el előadások. a tanácskozás harmadik napján diákköri konferenciát rendeznek./mti/

bb. 28. hármas szakbizottság döntött a misina-tetői tv-torony lépcsőrendszerének tervmódosításáról

vid-ká/gy/cz

1969. március 3.

többhónapos vizsgálat után döntés született a pécsi tv-torony lépcsőrendszerének tervmódosításáról, a város leglátványosabb építménye 1967 óta épül. a kivitelezés során kiemelkedő teljesítményt jelentett a csuszózsálas betonozási módszerrel készülő toronytörzs felépítése, amelyet tavaly májusban kezdtek és július végére befejeztek. szeptember elején fogtak hozzá a toronytest belsejében az előregyártott csigalépcsősor beemeléséhez. a 90 méter magasságig húzódó lépcsők összsúlya több, mint 100 tonna volt. múlt év október 22-én, egy hónappal az elhelyezés után, 82 méter magasságban, az ugynevezett f-szektor legfelső lépcsőrésze kibillent és lezuhant, magával rántva az alatta levő 12 betonlépcső-egységet.

/folyt. köv./
12.25/gy

- 17 -

13.2

bb. 28. / hármas szakbizottság.... 1. folyt./ gy

az óriás robajjal, porfelhővel kísért zuhanás szerencsés kimenetelű volt. az egymásra zuhanó testek ugyanis bizonyos mértékig fékeztek, lassították a hatalmas súly esését, így az ott dolgozó segéd munkásnak volt annyi ideje, hogy a térségből kilépjen. a szétfröccsenő betontörmelék három könnyű sérülést okozott.

a történetek után három szakértői bizottság: a műegyetem szilárdságtani tanszéke, az építőipari minőségvizsgáló intézet és a baranya megyei építőipari vállalat által kinevezett bizottság vizsgálta a hiba okát, valamint azt, mit kell tenni, hogy az óriástorony lépcsője biztonságos legyen. a szakértőbizottság közös megállapítása szerint a terveket módosítani kell. a betonlépcső egységek belső oldalán olyan rögzítést kell készíteni, amely állja a 90 méteres magasságban jelentkező mintegy 1 200 kilogrammos kibillentő erőt, amely részben a terhelésből, részben a szélnyomásból adódhat.

annak igazolására, hogy az előregyártott betonlépcső elemek a maximális biztonságot elérik, próbaterhelést végeztek. a szakértők jelenlétében - a módosított terv szerint - egy lépcsőegységet rögzítettek és olyan terhelést raktak rá, amely a várható maximális igénybevételt csaknem háromszorosan meghaladta.

a szakértők egyöntetűen megállapították, hogy a módosított, rögzített lépcsők megfelelnek a biztonsági előírásoknak.

amint az időjárás engedi, a pécsi panel-üzem ismét elkészíti a tv-torony lépcsőzetét és megkezdik a beszerelést./mti/

..

bb. 29. gépjavitás, műtrágya- és növényvédőszerellátás - a tavaszra készülnek a mezőgazdasági üzemek

1 jf/tr/1e/gy/cz

1969. március 3.

a mezőgazdasági nagyüzemekben befejezéshez közeledik a tavaszi munkákhoz szükséges erő- és munkagépek javítása.

/folyt. köv./
12.30/

- 18 -

le 13²

bb. 29. gépjavitás.... 1. folyt./ gy

a gépjavitó vállalatok felmérése szerint egész sor megyében tapasztalható, hogy a tsz-ek a gépjavitási kedvezmények csökkentése miatt sok esetben saját műhelyükben újítják fel a berendezéseket. a mfm szakembereinek ellenőrzése viszont azt bizonyította, hogy az ország 23 gépjavitó vállalat az elmúlt évinél lényegesen jobban elégíti ki a tsz-ek igényeit. öt dunántúli megye - somogy, tolna, baranya, vas és zala - gépjavitó vállalatai olyan megállapodást kötöttek egymással, hogy a szakosítva javítandó fődarabokból és szerkezeti egységekből az egyes megyékben jelentkező igényeket kölcsönösen, cserealapos rendszerben és soronkívül elégítik ki. így elejét veszik az esetleges torlódásoknak és a javítás is gazdaságosabb.

év első két hónapjában megfelelő volt az alkatrészellátás is; az igényeket az agroker vállalatok kielégítették.

a tavaszi készülődés során folyamatosan szállítják a termelőkhez a műtrágyát. a műtrágyák iránti kereslet meghaladja az előző évit és az igényeket csak részben lehet fedezni. az agrotröszt jelentése szerint nitrogén- és kálium-műtrágyából mintegy 80 százalékos ellátási szintre lehet számítani. maradóktalanul kielégítik ellenben a keresletet a legfontosabb gyomirtó, rovar- rágcsáló- és gombaölő szerekből. jó ellátás várható a termeléshez szükséges anyagokból és berendezésekből egyaránt, az elmúlt évinél lényegesen nagyobb készletek ellenére nincs azonban elegendő kiskeresztmetszetű szőlőbetonoszlop és a műanyagcikkek iránti igények is meghaladják a teljesíthetőt./mti/

..

12.35/gy

le 13²

- 19 -

bb. 28. / hármas szakbizottság.... 1. folyt./ gy

az óriás robajjal, porfelhővel kísért zuhanás szerencsés kimenetelű volt. az egymásra zuhanó testek ugyanis bizonyos mértékig fékezték, lassították a hatalmas súly esését, így az ott dolgozó segéd munkásnak volt annyi ideje, hogy a térségből kilépjen. a szétfröccsenő betontörmelék három könnyű sérülést okozott.

a történetek után három szakértői bizottság: a megyei szilárdságtani tanszéke, az építőipari minőségvizsgáló intézet és a baranya megyei építőipari vállalat által kinevezett bizottság vizsgálta a hiba okát, valamint azt, mit kell tenni, hogy az óriástorony lépcsője biztonságos legyen. a szakértői bizottság közös megállapítása szerint a terveket módosítani kell. a betonlépcső egységek belső oldalán olyan rögzítést kell készíteni, amely állja a 90 méteres magasságban jelentkező mintegy 1 200 kilogrammos kibillentő erőt, amely részben a terhelésből, részben a szélnyomásból adódhat.

annak igazolására, hogy az előregyártott betonlépcső elemek a maximális biztonságot elérik, próbateljesítést végeztek. a szakértők jelenlétében - a módosított terv szerint - egy lépcsőegységet rögzítettek és olyan terhelést raktak rá, amely a várható maximális igénybevételt csaknem háromszorosán meghaladta.

a szakértők egyöntetűen megállapították, hogy a módosított, rögzített lépcsők megfelelnek a biztonsági előírásoknak.

amint az időjárás engedi, a pécsi panel-üzem ismét elkészíti a tv-torony lépcsőzetét és megkezdik a beszerelést./mti/

..

bb. 29. gépjavítás, műtrágya- és növényvédőszerellátás - a tavaszra készülnek a mezőgazdasági üzemek

1 jf/tr/1e/gy/cz

1969. március 3.

a mezőgazdasági nagyüzemekben befejezéshez közeledik a tavaszi munkákhoz szükséges erő- és munkagépek javítása.

/folyt. köv./
12.30/

- 18 -

12.30

bb. 29. gépjavítás.... 1. folyt./ gy

a gépjavító vállalatok felmérése szerint egész sor megyében tapasztalható, hogy a tsz-ek a gépjavítási kedvezmények csökkentése miatt sok esetben saját műhelyükben ujtják fel a berendezéseket. a más szakembereinek ellenőrzése viszont azt bizonyította, hogy az ország 23 gépjavító vállalat az elmúlt évinél lényegesen jobban elégíti ki a tsz-ek igényeit. öt dunántúli megye - somogy, tolna, baranya, vas és zala - gépjavító vállalatai olyan megállapodást kötöttek egymással, hogy a szakosítva javítandó fődarabokból és szerkezeti egységekből az egyes megyékben jelentkező igényeket kölcsönösen, cserealapos rendszerben és soronkívül elégítik ki. így elejét veszik az esetleges torlódásoknak és a javítás is gazdaságosabb.

évi első két hónapjában megfelelő volt az alkatrészellátás is; az igényeket az agroker vállalatok kielégítették.

a tavaszi készülődés során folyamatosan szállítják a termelőkhez a műtrágyát. a műtrágyák iránti kereslet meghaladja az előző évi és az igényeket csak részben lehet fedezni. az agrotröszt jelentése szerint nitrogén- és kálium-műtrágyából mintegy 80 százalékos ellátási szintre lehet számítani. maradtalanul kielégítik ellenben a keresletet a legfontosabb gyomirtó, rovar- rágcsáló- és gombaölő szerekkel. jó ellátás várható a termeléshez szükséges anyagokból és berendezésekből egyaránt, az elmúlt évinél lényegesen nagyobb készletek ellenére nincs azonban elegendő kiskeresztmetszetű szőlőbetonoszlop és a műanyagcikkek iránti igények is meghaladják a teljesíthetőt./mti/

..

12.35/gy

12.35

- 19 -

bb. 30. időjárásjelentés

gk/gy/cz

1969. március 3.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn délben:

többfelé havas eső, havazás

a délnyugat-európa fölött örvénylő alacsony nyomású képződmény hatására franciaországban és a földközi-tenger vidékén enyhe és csapadékos az időjárás. a kelet-európai anticiklon továbbra is keleti széllel hűvösebb levegőt szállít közép-európa térsége fölé és többfelé havazást okoz. ennek következtében napközben erősen felhős marad az ég, az évszakhoz képest a hőmérsékleti értékek pedig néhány fokkal alatta maradnak az elmúlt évek átlagának. ma hajnalban varsóban mínusz 11, prágában mínusz 5, bécsben mínusz 2 fokot mértek.

házánkban vasárnap erősen felhős volt az ég, csak az ország középső részén sütött egy-két órát a nap. északon és keleten többfelé havazott. a lehullott csapadékmennyiség csak egy-két helyen érte el a 3-4 millimétert. a hőmérséklet napközben 0 és 6 fok között alakult ki. hétfőn hajnalban plusz 3- mínusz 3 fokig hűlt le a levegő. délelőtt borult idő volt, többfelé havas eső hullott, havazott. a hőmérséklet 11 órakor általában 0 fok körül maradt.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke plusz 2,1 fok volt, 1,3 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 milliméter, alig változik.

várható időjárás kedd estig: erősen felhős, párás idő, többfelé havas eső, havazás. mérsékelt, napközben megélnkülő szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 3- plusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 0- plusz 5 fok között.

a duna vízállása budapestnél 347 centiméter./mt1/

..

12.45/gy

el 13.02

- 20 -

bb. 31. egymillió forint értékű gyógyszer a dnff-nek

t di/gk/zs/gy/bs

1969. március 3.

egymillió forint értékű gyógyszer szállítvány indul a napokban utnak a harcoló vietnam földjére - jelentette be hétfőn novák györgy, a kisz központi bizottságának osztályvezetője. a 22. kerületben, a kisz kápolna utcai raktártelepén bemutatják az újságíróknak a 31 ládába csomagolt küldeményt, amelyet a délvietnami hazafiakhoz juttatnak el. az ajándék átadását a múlt év decemberében a délvietnami nemzeti felszabadítási front megalakulásának évfordulója alkalmából határozta el a kisz központi bizottsága. ezzel meghaladta a 40 millió forintot annak a proletár internacionalista segítségnek az értéke, amellyel a szolidaritási csekk számlára befizetett adományokból az imperialista agresszorok pusztításainak enyhítéséhez, a szabadságukat, függetlenségüket védelmező hazafiak gyógyításához járult hozzá a magyar ifjúság nevében a kisz.

az újabb gyógyszer szállítvány bemutatóján részt vett nguyen dinh can, a vietnami demokratikus köztársaság magyarországi nagykövetségének titkára is./mt1/

..

bb. 32. összefüggő hótakaró fedi a bükköt

vid-kz/tné/ká/gy/bs

1969. március 3.

a rövid ideig tartó februári tavasz után „visszaszökött”, a tél hétfőre ismét összefüggő hótakaróba burkolta a bükköt. azokon a területeken, ahol a korábbi enyheség nem olvasztotta el teljesen, ismét 35-50 centiméteres a hótakaró. a garadna völgyében, latorut környékén és a patakpartokon 4-5 centiméter vastag hó alatt roskadoznak a fűzfák már kibomlott rügyekkel rakott ágai. az erdészek, a vadak járásából ítélve, arra következtetnek, hogy a márciusi hóesés és az ezzel együtt beköszöntött hideg nem lesz hosszúéletű. az őzek, a szarvasok és a muflonok ugyanis nem vándoroltak vissza az etetők környékére, amiből nyilvánvaló, hogy közelínek „tartják”, az igazi tavaszt./mt1/

..

14.05/gy

- 21 -

el
14.05/gy

bb. 33. nagy ütemben korszerűsítik szombathely belvárosát

vid/kz/e ká bs

1969. március 3.

uj állomásához érkezett szombathely zsufolt, korszerűtlen belvárosának átépítése: a lebontott régi épületek helyén megkezdtek az otp-székház, valamint az öröklakások építését. szombathely központja az ország egyik legsűrűbben lakott és beépített városegysége. a rekonstrukció során „levegősítik”, új utcákat nyitnak, „tágítják”, a régieket, növelik a zöldövezeteket. folyamatban van a 15 szintes megyei könyvtár-lakóház együttes építése. új bejáratot kap a világhírű isis-szentély, mellette pedig feltárják az „új istenség”, - jupiter - kultuszának múlt évben előkerült maradványait. az új leletek miatt a mtesz székházat nem az eredetileg tervezett helyen, hanem másutt építik fel. /mti/

bb. 34. megérkezett az első szénszállítmány a gagarin hőerőműbe

vid/kz/e ká bs

1969. március 3.

a gyöngyösi gagarin hőerőmű területére hétfőn 500 tonna szén érkezett vasuti szerelvényen. ezzel megkezdődött az első száz megawattos blokk indításához szükséges fűtőanyag folyamatos szállítása. a gagarin-hőerőmű első kazánjában - a tervek szerint - március derekán kezdik meg a fűtést. a begyűjtáshoz mintegy 10 000 tonna szénre lesz szükség. a próbatüzeléshez szükséges fűtőanyagot az ecséi külfejtéses bányauzemből vasuti szerelvényen szállítják. naponta 500, illetőleg 1 000 tonna szén érkezik ecsédről a visontai vasútállomásra a szükségletnek szerint folyamatosan. ezzel a szénszállítmánnyal az erőmű rakodó- és szénszállító berendezéseinek üzemi próbáját is megkezdtek. az erőművet véglegesen kiszolgáló thorez külfejtéses bányauzem csak a sikeres fűtési próbák után, az erőmű üzembehelyezésével egyidejűleg kapcsolódik be a szénellátásba. /mti/

15.10/e

- 22 -

ll
15.10.1969

bb. 35. kétszázezer négyzetméter ut csongrádban talajstabilizációs módszerrel

vid-kz/tné/e ká bs

1969. március 3.

a dél-alföldön több helyen megkezdődtek az utépitkezések. a hőmezővásárhelyi közuti építő vállalat az év végéig több mint 200 millió forintot költ a körzetében ilyen célokra. kiterjedten alkalmazzák az ugynevezett talajstabilizációs módszert, amelynek a helyi építőanyagok fokozott mérvű felhasználása ad jelentőséget. az agyagos, löszös, iszapos talajt bitumennel, mésszel, cementtel keverik, s így olyan utalapot nyernek, amelynek teherbírása megfelel a hagyományos kőalapénak. a módszer alkalmazásához a vállalat dolgozói óránként 60 tonna teljesítményű folyamatos üzemű keverőgépet készítettek. ennek felhasználásával az év végéig együttesen 200 000 négyzetméternyi ut készül a vállalat körzetében talajstabilizációs módszerrel, mintegy 60 kilométeres hosszúságban. /mti/

bb. 36. telexközpontot avattak nyíregyházán

vid-kz/tné/e ká bs

1969. március 3.

hétfőn felavatták nyíregyháza új telexközpontját. a szabócs-szatmár megyei előfizetők eddig a debreceni központhoz tartoztak. annak túlterheltsége miatt újabb előfizetők bekapcsolására már nem volt lehetőség. /mti/

bb. 37. épül a hetedik „sertésgyár”, hajdu-bihar megyében

vid-kz/tné/e ká bs

1969. március 3.

a pocsaji dózsa termelőszövetkezetben hétfőn megkezdtek hajdu-bihar megye hetedik „sertésgyárának”, építését. a korszerű szakosított telepen 300 anyakocát tartanak egyszerre s évente 5 000 sertést hizlalnak. a sertéstenyésztési kedv fellendülését jelzi, hogy a megye további 10 gazdasága készített hasonló korszerű sertéstelepek kivitelezési terveit. /mti/

14.15/e

- 23 -

ll
15.15.1969

bb. 33. nagy ütemben korszerűsítik szombathely belvárosát

vid/kz/e ká bs

1969. március 3.

uj állomásához érkezett szombathely zsufolt, korszerűtlen belvárosának átépítése: a lebontott régi épületek helyén megkezdtek az otp-székház, valamint az öröklakások építését. szombathely központja az ország egyik legsűrűbben lakott és beépített városegysége. a rekonstrukció során „levegősítik”, új utcákat nyitnak, „tágítják”, a régieket, növelik a zöldövezeteket. folyamatban van a 15 szintes megyei könyvtár-lakóház együttes építése. új bejáratot kap a világhírű isis-szentély, mellette pedig feltárják az „új istenség”, - Jupiter - kultuszának múlt évben előkerült maradványait. az új leletek miatt a mtesz székházat nem az eredetileg tervezett helyen, hanem másutt építik fel. /mti/

bb. 34. megérkezett az első szénszállítmány a gagarin hőerőműbe

vid/kz/e ká bs

1969. március 3.

a gyöngyösi gagarin hőerőmű területére hétfőn 500 tonna szén érkezett vasuti szerelvényen. ezzel megkezdődött az első száz megawattos blokk indításához szükséges fűtőanyag folyamatos szállítása. a gagarin-hőerőmű első kazánjában - a tervek szerint - március derekán kezdik meg a fűtést. a begyűjtáshoz mintegy 10 000 tonna szénre lesz szükség. a próbatüzeléshez szükséges fűtőanyagot az ecséi külfejtéses bányauzemből vasuti szerelvényen szállítják. naponta 500, illetőleg 1 000 tonna szén érkezik ecsédről a visontai vasútállomásra a szükségletek szerint folyamatosan. ezzel a szénszállítmánnyal az erőmű rakodó- és szénszállító berendezéseinek üzemi próbáját is megkezdtek. az erőművet véglegesen kiszolgáló thorez külfejtéses bányauzem csak a sikeres fűtési próbák után, az erőmű üzembhelyezésével egyidejűleg kapcsolódik be a szénellátásba. /mti/

15.10/e

- 22 -

ll
15.10.1969

bb. 35. kétszázezer négyzetméter ut csongrádban talajstabilizációs módszerrel

vid-kz/tné/e ká bs

1969. március 3.

a dél-alföldön több helyen megkezdődtek az utépitkezések. a hódmezővásárhelyi közúti építő vállalat az év végéig több mint 200 millió forintot költ a körzetében ilyen célokra. kiterjedten alkalmazzák az ugynevezett talajstabilizációs módszert, amelynek a helyi építőanyagok fokozott mérvű felhasználása ad jelentőséget. az agyagos, löszös, iszapos talajt bitumennel, mésszel, cementtel keverik, s így olyan utalapot nyernek, amelynek teherbirása megfelel a hagyományos kőalapénak. a módszer alkalmazásához a vállalat dolgozóinak óránként 60 tonna teljesítményű folyamatos üzemi keverőgépet készítettek. ennek felhasználásával az év végéig együttesen 200 000 négyzetméternyi ut készül a vállalat körzetében talajstabilizációs módszerrel, mintegy 60 kilométeres hosszúságban. /mti/

bb. 36. telexközpontot avattak nyiregyházán

vid-kz/tné/e ká bs

1969. március 3.

hétfőn felavatták nyiregyháza új telexközpontját. a szabolcs-szatmár megyei előfizetők eddig a debreceni központhoz tartoztak. annak túlterheltsége miatt újabb előfizetők bekapcsolására már nem volt lehetőség. /mti/

bb. 37. épül a hetedik „sertésgyár”, hajdu-bihar megyében

vid-kz/tné/e ká bs

1969. március 3.

a pocsaji dózsa termelőszövetkezetben hétfőn megkezdtek hajdu-bihar megye hetedik „sertésgyárának”, építését. a korszerű szakosított telepen 300 anyakocát tartanak egyszerre s évente 5 000 sertést hizlalnak. a sertéstenyésztési kedv fellendülését jelzi, hogy a megye további 10 gazdasága készítetteti hasonló korszerű sertéstelepek kivitelezési terveit. /mti/

14.15/e

- 23 -

ll
15.10.1969

bb. 38. elhunyt dezse gyula

k pr/gk/e zs bs

1969. március 3.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. temetése szerdán 14 órakor lesz a cinkotai temetőben.

magyar szocialista munkáspárt 16.
kerületi bizottsága

/mti/

bb. 39. tolvajt fogtak a lottó áruházban

i fe/j/e zs bs

1969. március 3.

krizsa gáborné 27 éves büntetett előéletű segédmunkás, budapest, 21. 2. rákóczi ferenc ut. 289. szám alatti lakos egy 5 900 forintos panofixbundát lopott, s azzal akart távozni az áruházból, amikor tettenérték. őrizetbevétel mellett büntető eljárás indult ellene. /mti/

bb. 40. a szövetkezeti kereskedelem vezetőinek országos értekezlete

t kf/kf/e ie bs

1969. március 3.

a szövetkezeti kereskedelem vezetőinek részvételével a szövetség hétfőn országos értekezletet tartott a mom csörszutcai művelődési házában. a tanácskozáson résztvettek az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetek elnökei, a szövetkezeti vállalatok vezetői, ott volt bálint józsef, az mszmp kb gazdaságpolitikai osztályának vezetője, keserü jánosné belkereskedelmi miniszterhelyettes és krekács györgy, a kpvd sz titkára.

dr. molnár frigyos, a szövetség elnöke összegezte a szövetkezeti mozgalom kereskedelmi ágazatának eredményeit, beszélt az időszerű szövetkezetpolitikai kérdésekről, a fogyasztási szövetkezetek társadalmi és gazdasági feladatairól.

/folyt.köv./

- 24 -

15.20/szb

15.20

15.20 Dny

bb. 40. /a szövetkezeti...folyt./e

az új gazdasági mechanizmus első esztendejét sikeresen zárta a szövetkezeti kereskedelem. a fogyasztási és értékesítő szövetkezetek 37 milliárdos összforgalma több területen meghaladta vagy erősen megközelítette az 1970. évi előirányzatot. a szövetkezetek nyeresége 8 százalékkal kisebb volt ugyan, mint az előző esztendőben, de mindazt realizálták, amire számítottak, s tevékenységük megfelel a szövetkezeti vállalatokra általában is jellemző - a tagok és a lakosság érdekeivel egyező - „nagy forgalom, szerény haszon”, elvének. a szövetkezetek mintegy 345 millió forintot fordítottak beruházásra; a kiskereskedelemben 180, a vendéglátóiparban 120 új üzletet létesítettek. a szövetség elnöke egyúttal figyelmeztette a szövetkezeteket arra, hogy központi alapról csak azt az összeget tudják biztosítani, amit a szövetség igazgatósága eddig jóváhagyott. ezért a szövetkezetek 1971-ig saját forrásból indíthatnak új beruházásokat.

az egyik legfontosabb feladatként a lakosság többségét tömörítő és képviselő három szövetkezeti ágazathoz tartozó szövetkezetek célirányosabb együttműködését határozta meg a szövetség elnöke, annak érdekében, hogy a hasonló célok és a kölcsönös érdekek alapján a helyi szükségleteket mindjobban kielégíthessék és a népgazdasági igényeket is teljesíthessék.

dr. kovács sándor szövetség elnökhelyettes bejelentette: a szövetség gazdasági tájékoztatót ad ki a szövetkezetek részére, ezt azonban ne tekintsek valamiféle „szemérmes”, tervszámnak, hanem annak, aminek valóban szánták: a szövetkezetek üzletpolitikájához segítséget nyújtó ajánlásnak. a szövetség a forgalomnövelés érdekében helyesnek tartja például, ha a szövetkezetek működési területükön gondosan felméri az egyes fogyasztási rétegek igényeit. a gazdasági ajánlásban a többi között azt javasolják a szövetkezeteknek, hogy a tömegfogyasztási cikkekkel versenyképes szolid áron árussítsák, a most még hiányzó cikkekből viszont esetleg még az árak emelése mellett is törekedjenek jó ellátásra. /mti/

15.25/1u H 1630

- 25 -

16.20 Dny

bb. 42. elhunyt hartmann ferencné,

k pr/tm/e zs bs

1969. március 3.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetéttje. bucsuztatása szombaton 15 órakor lesz a 10. kerületi uj-köztemetőben.

magyar szocialista munkáspárt
14. kerületi bizottsága

/mti/

bb. 43. meghalt tarján imre újságíró

1 pr/tm/e zs bs

1969. március 3.

a magyar újságírók országos szövetsége, a hírlapkiadó vállalat vezetősége, a tükrök szerkesztősége és pártszervezete mély megrendüléssel közli, hogy elhunyt tarján imre újságíró, a tükrök külpolitikai rovatának vezetője. temetéséről később történik intézkedés.

magyar újságírók országos szövetsége

hírlapkiadó vállalat

x x x

tarján imre 1910-ben született debrecenben. újságírói pályafutását egyetemi éve alatt, 21 éves korában kezdte meg. a felszabadulás után a magyar néphadsereg szolgálatába lépett, s több fontos beosztást töltött be a politikai és a kulturális nevelő munka területén. leszerelése után a magyar rádió politikai munkatársa, ezt követően a nők lapja szerkesztő bizottságának tagja lett. később az esti hírlap főmunkatársa volt, majd a világosság főmunkatársaként dolgozott. a tükrök megalakulása óta vezette a lap külpolitikai rovatát. a magyar sajtó tarján imrében odaadó, nagy műveltségű, a szocializmusért mindig hűségesen és bátran kiálló munkáját vesztette el. /mti/

- 26 -

4c 1630
16⁴² Du

bb 44. befejeződtek a londoni magyar hetek

isz/je bh bs

1969. március 3.

a február 17 - március 3 között Londonban megrendezett magyar hetek eseménysorozata vasárnap befejeződött. dr. ravasz károly, a hungexpo reklámügynökségének vezetője, a magyar hetek egyik szervezője, angliából hazatérve az mti munkatársának elmondotta:

- a londoni magyar hetek rendezvényein 12 vállalatunk vett részt. a hilton szállóban 8 szakmai napot tartottunk. minden alkalommal 150-200 angol vezető szakember jelent meg és ott voltak ezeken a szaksajtó munkatársai is. a jól sikerült szakmai napokon az angol piacon érdekelt magyar vállalatok megbízottai találkoztak ottani partnereikkel és az együttműködés kiszélesítéséről tárgyaltak. a programot nagyszerű divatbemutató egészítette ki, amelyen a hungarotex kollekcióját láthatták az érdeklődők. a szigetországi szakemberek a divatanyagot nagyra értékelték, különösen a népi elemek ügyes alkalmazása nyerte meg tetszésüket.

- a magyar hetek jó alkalmat kínáltak az üzleti kapcsolatok elmélyítésére. a technoimpex bemutatóján például 4 angol cég megbízottai kértek ajánlatot a magyar rövidsztergákra és rádiál-furákra. egy másik alkalommal a világhírű angol pye televízió-cég kooperációra vonatkozó tárgyalásokra tett javaslatot a magyar vállalatoknak. az angol távközlési ipar megbízottai bejelentették: kiállítás akarnak rendezni a magyar fővárosban.

e kiragadott példák is arra utalnak, hogy a magyar hetek nem csak a kölcsönös üzleti érdekek megismerését, hanem a szorosabb együttműködéshez szükséges vállalati kapcsolatok kialakulását is elősegítették. /mti/

bb 45. a Lottó jutalom sorsolás főnyereményei

1 kf/kf je bh bs

1969. március 3.

hétfőn, Münnich ferenc utcai székházában, tartotta a Lottó februári jutalom sorsolását a sportfogadási és Lottó igazgatóság. a húzásokon a 9. játékhét szelvényei között összesen 1.050 tárgynyereményt sorsoltak ki. a főnyereményeket a következő szelvények tulajdonosai nyerték:

/folyt.köv ./ 4c 1631

16⁴² Du

- 27 -

bb 45. / a lottójutalom...folyt/

háromszobás öröklakás az i. kerületi batthyany utca 38.
számban: 6 447 619.

háromszobás öröklakás a viii. kerületi népszínház utca 28.
számban: 1 318 807 .

wartburg személygépkocsi: 4 605 438.

moszkvics személygépkocsi: 9 084 445 .

/mti/

bb 46. latinka sándornak emléket állító dráma bemutatójára
készül a kaposvári csiky gergely színház

vid/fm.bh ká sb

1969. március 3.

a tanácsköztársaság kikiáltásának félévszázados jubileuma
alkalmából a kaposvári csiky gergely színházban megkezdődtek
csontos gábor „legyőzöttek diadala”, című drámájának próbái.
a darab latinka sándornak, az egykori somogyi direktórium tiszt-
ségviselőjének és társainak állít emléket. latinka sándort simon
györgy személyesíti meg; a többi szerepet csikos gábor, kovács
józsef, lengyel jános, dánffy sándor és papp istván alakítja.
a darabot - lacina lászló rendezésében - március 20-án mutat-
ják be. /mti/

--

- 28 -

16.02 bh Hc 1631
1600 Dm

bb 41. a hold-manőver tükörkép-kísérlete a föld körül

i tz/gk/um ie

1969. március 3.

az apollo-9 kísérlet legfőbb feladata, a föld közelében
kipróbálni és ellenőrizni azokat a manővereket, amelyeknek
segítségével az űrhajóról leválasztandó „űrnaszád”, lee-
reszkedik a holdra, majd onnan fölemelkedve visszatér az
anyahajóhoz. e feladat megoldási módjáról baj attila gépész-
mérnök, az űrkutatási bizottság főelőadója a következőket
mondta el az mti munkatársának:

- a föld körüli pályán keringő anyahajóról induló
űrnaszáddal a hold körzetében elvégzendő rakétatechnikai műve-
leteket lebonyolítani nem lehet. ahhoz ugyanis, hogy a „lem”,
a holdra kiránduló részleg - lunar excursion module - leeresz-
kedjék a holdra, sebességét csökkenteni kell. ha azonban ezt
a fékezést itt, a föld körüli pályán hajtánák végre, a naszád
a sűrű légrétegbe kerülne és ott áttüzesedve elpusztulna.
ez a veszély a holdon természetesen nem fenyegeti, hiszen
ott nincs levegő, így surlódás sincs, ami ilyen következményekkel járna.

- ezért a műveletnek pontosan a fordítottját, a reciprok-
ját - a tükörképét - fogják lejátszani. vagyis az anyahajóról
leválasztott naszádot lassítás helyett felgyorsítják, mégpedig
a legnagyobb valószínűség szerint úgy, hogy a holdra, amely a
holdon majd meghatározott ideig, fékező hatással fog működ-
ni, most ugyanannyi ideig, ugyanakkora energiával gyorsítani
fogja a lem-et. ennek most az lesz a következménye, hogy ha
például a műveletet egy 220 kilométer magasságú, nagyjából
kör alakú pályán kezdik, akkor a naszád hosszan elnyúlt ellipti-
kus pályára tér át, amelynek földközeli pontja megmarad ugyan-
ebben a 220 kilométeres magasságban, de földtávolsági pontja
több ezer kilométerre távolodik el.

- a holdról való fölemelkedés folyamatát később ugyancsak
az ellenkező előjellel, ebben az esetben tehát gyorsítás helyett
lassítással ellenőrzik majd, aminek következtében most az
űrnaszád visszatér a föld körül keringő anyahajó pályájára.
a két repülő test randevuját aztán a holdon is és itt is az
anyahajó bonyolítja majd le, amelyet érthetően gazdagabban lát-
nak el üzemanyaggal, mint a kis leszálló lem-et.

- ennek a megfordított kettős kísérletnek a lefolyásából
és következményeiből azonban pontosan kiszámítható, vajon
a berendezések valóban a tervezett módon működnek-e. /mti/

15.10/szb Hc

-29-

1400 Dm

bb 47. autófosztogatót ítéltek el

vid-fm szb ká

1969. március 3.

a nyiregyházi ^{megyei} bíróság autók fosztogatásáért jogerősen három évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélte besenyődi béla nyiregyházi lakost. besenyődi béla még csak 24. éves, de már 3 évet töltött börtönben. alig szabadult, máris újabb bűncselekményeket követett el. feltört egy skoda-gépkocsit, s abból orkáncabátot, táskarádiót lopott. ezt követően még három gépkocsit és egy fűszerbolti kirakatot fosztott ki. a lopott tárgyakért kapott pénzt italozásra költötte. a bíróság alkohol-elvonókurára is kötelezte. /mti/

--

bb 48. megkezdődtek a savarai nemzetközi táncverseny és magyar táncbajnokság területi versenyei

vid-fm szb bs

1969. március 3.

megkezdődtek a savaria nemzetközi táncverseny és magyar táncbajnokság területi versenyei. nyiregyházi hat megye „c”, osztályu versenyzői mérték össze tudásukat. szeged, budapest, győr, békéscsaba a további „előbajnokságok”, színhelye. május 16-17-18-án szombathelyen a magyar résztvevőkön kívül európa valamennyi számottevő társastánc-kulturájú országának versenyzői rajthoz állnak, - összesen kétszázan. az elsőosztályu - sonderklasse - párok standard és latin-amerikai versenyén kívül a „b”, osztályu magyar bajnokságra és csárdás-bajnokságra is sor kerül.

a versenyeket a hagyományoknak megfelelően a művelődési és sportpalota nagytermében bonyolítják le nemzetközi zsüri előtt. a versenyen idején szombathelyen ülészik az országos társastánc bizottság. a tervek szerint az ülésen megalakítják az amatőr táncosok szakmai érdekvédelmi közösségét. /mti/

--

bb 49. a „közjáték”, dokumentum-bábfilm ősbemutatója békéscsabán

vid-fm szb ká

1969. március 3.

paulusz alajos rendezésében „közjáték”, címmel békeharcos dokumentum-bábfilm készült. a huszperces film a bábjáték eszközeivel szemlélteti a jó és a rossz harcát, az emberiség békeóhaját. a dokumentumfilmben szerepel többek között a békéscsabai napsugár bábegyüttes. a „közjáték”, ősbemutatóját hétfőn békéscsabán, a szabadság filmszínházban tartották. /mti/

--

16.15/szb kc

-30-

14²⁰ Du

bb 50. tudományos ülészek a komintern megalakulásának 50. évfordulója alkalmából

t pr/gk-ju zs bs

1969. március 3.

ötven éve, 1919. március 2-án nyílt meg moszkvában a kommunista internacionálé alakuló kongresszusa. a forradalmi munkásmozgalom nevezetes évfordulójának tiszteletére hétfőn tudományos ülést rendezett az mszmp kb párttörténeti intézete és politikai főiskolája a pti alkotmány utcai székházában. a nagyszámu történész, kutató részvételével megtartott tanácskozáson megjelent aczél györgy, az mszmp központi bizottságának titkára, óvári miklós, az mszmp kb osztályvezetője és lakos sándor, az mszmp kb társadalomtudományi intézetének igazgatója.

nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a politikai főiskola igazgatója megnyitó előadásában kiemelte: a kommunista internacionálé negyedszázados fennállása során összefogta a világ proletáriátusának forradalmi pártjait, - nem egynek létrejöttéhez is messzemenő segítséget nyújtott - s nagymértékben hozzájárult a forradalmi erők eszmei, politikai és szervezeti fejlődéséhez.

- a komintern olyan időpontban alakult, amikor forradalmi hullám söpört végig országok egész során. oroszországban már másfél éve állt fenn a szovjethatalom, összeomlott a habsburg- és a német monarchia, s európa-szerte terjedt a tanács hatalom eszméje. 1919 elején már nemcsak az oroszországi bolsevik párt létezett: európa néhány más országában - köztük hazánkban is - megalakult a kommunista párt, amely magasra emelte a proletár forradalom zászlaját. ezek a pártok 1919 januárjában fordultak a világ proletáriátusának forradalmi osztagaihoz, hogy alakítsák meg az új, forradalmi internacionálét. kommunista internacionálét, amely hivatott megszervezni a forradalmi erők nemzetközi összefogását és erősíteni a szocialista forradalomért való harcot.

- pártunk büszke arra, hogy azok sorában volt, akik kezdeményezték a komintern létrehozását. büszke arra, hogy a januári felhívás aláírói között lenin neve mellett ott áll kun béla neve is.

/ folyt. köv. /

16.21/szb kc 17¹⁰

-31-

14²⁰ Du

bb 50. / tudományos ülészak... 1. folyt./-ju

- a kommunista internacionálé a munkásosztály pártjainak legátfogóbb világszervezet volt. a nemzetközi kommunista mozgalom azonban túlnőtt e szervezet keretein, s a komintern, negyed századdal megalakulása után, megszűnt. azok a pártok azonban, amelyek zászlaja alatt vívták harcukat, a komintern megszűnése utáni időszakban még nagyobb szerepet játszottak a nemzetközi munkásmozgalomban. a fasiszta megszállók elleni küzdelem első soraiban harcoltak a második világháború éveiben, nagy részük volt abban, hogy a világháborút követően létrejött a szocialista világrendszer, s kimagasló szerepük van abban, hogy a proletáriátus pozíciói számos tőkés országban is megerősödtek. ott küzdöttek és küzdenek az imperialista gyarmati rendszer széthullását eredményező felszabadító mozgalmak, a neokolonializmus elleni harc élvonalaiban.

- negyedszázados tevékenységének harci tapasztalataival a komintern olyan kulságokat hagyott örökül, amelyekből a testvérpártok sokat merítettek és meríthetnek ma is, a ma feladatainak megoldásához, - zárta beszédét nemes dezső. /tan

a komintern történelmi jelentőségéről, szerepéről a nemzetközi forradalmi munkásmozgalom történetében szántó györgy kandidátus, a politikai főiskola tanszékvezető tanára tartott bevezető referátumot. ezt követően több tudományos kutató a komintern történetének egy-egy részkerdését elemezte. a tanácskozás vass henriknek, a párttörténeti intézet igazgatójának zárásával ért véget. /mti/

--

bb 57. szőnyi olga és faragó andrás,

k ol/zs-ju bs

1969. március 3.

a magyar állami operaház magánénekesei koppenhágába utaztak. szerdán a dán rádió stúdiójában, csütörtökön pedig a rádió koncerttermében nyilvános hangversenyen éneklék bartók: a kakszakállu herceg vára című dalművének szerepét. a dán rádió zenekarát az e napokban már koppenhágában vendégeskedő ferencsik jános vezényli. /mti/

--

16.20/ju *sz 16.10*

-32-

17.00 Dny

bb 52. 90 személyes turista szállót építenek tatán

vid/kz ká bh sb

1969. március 3.

90 személyes turista szállót építenek a tatai nagytó partján, a lovarda szomszédságában - határozta el hétfőn a tatai városi tanácsnál megtartott tárgyaláson. az új szálló sokat könnyít majd a város idegenforgalmi gondjain. a tata iránti érdeklődés ugyanis az utóbbi években rendkívül megnőtt. nemcsak ritka természeti adottsága, műemlékeinek gazdagsága vonz sok látogatót, hanem a városon áthaladó nemzetközi út vendégei is szívesen megpihenének itt. az igényeket azonban nem tudják kielégíteni. tavaly 300 000 -en keresték fel a várost, s közülük mindössze 25 000-en tudtak megszállni. /mti/

--

bb 53. a kishatárforgalmi árucsereregylemény alapján megérkezett az első áruszállítmány jugoszláviából zalaegerszegre

vid/kz bh ká sb

1969. március 3.

az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetek zala megyei szövetsége, valamint a jugoszláv muraszombati kik pomurka cég kishatárforgalmi árucsereregyleményt kötött a hungarocoop szövetkezeti külkereskedelmi vállalat közvetítésével. a tárgyalás és üzletkötés alapján hétfőn megérkezett zalaegerszegre az első jugoszláv áruszállítmány. a jugoszláv cég a kedvelt vegeta levesport szállította. a száznyolcvanezer tasak levesport szállító camion gépkocsi hazafelé sem ment üresen: az árucsereregylemény alapján ugyanis tíz tonna dióbelet vásárolt zala megyében a jugoszláv partner. tárgyalnak arról is, hogy a muraszombati cég szénsavat szállítson zalába.

--

bb 54. növekedett a kereslet kétműszakos termelésre tért át a mádi ridegásványórlő

vid-kz/tné bh ká bs

1969. március 3.

hétfőn kétműszakos termelésre tért át az 53 milli- ó forintos költséggel ez év elejére elkészült mádi ridegásványórlő. az üzem termékei - a tüzelőanyagként használt zeolit, a cementpótló trasz és az öntődégekben nélkülözhetetlen bentonit - iránt oly nagymértékben megnőtt a kereslet, hogy egyműszakos termeléssel már nem tudták eleget tenni a megrendeléseknek. az üzem most már speciális feladatokra is vállalkozhat. így például a sajtószentpéteri üvegyárral kötött megállapodás értelmében itt dolgozzák fel az üvegyár által csehszlovákiából importált kr-óm-salakot, a csepeli acélműveknek pedig ugyancsak csehszlovákiából importált magnézitot örölnék. /mti/

--

- 33 -

16.33 *sh 17.10*
18.30 Dny

bb 55. harmincegy millió broyler csibe a bábolnai állami gazdaságból

vid-kz/tné szb ká

1969. március 3.

ujfajta broyler naposcsibék szállítását kezdték meg hétfőn a bábolnai állami gazdaság kamionjai. az új broyler az eddiginél jobb takarmányértékesítő, gyorsabban hizik, nagyobb az ellenálló-képessége, kedvezőbb csont-husaránya miatt a feldolgozó ipar szívesebben vásárolja. az új fajtát gyorsan elterjesztik: a jövő év utolsó negyedében már csak ilyen broylert szállít a gazdaság partnereinek. a fajtacseré jelentőségét és arányait jól szemlélteti az az adat, amely szerint a gazdaságtól az idén 31 millió husnaposcsibét vásároltak a bábolnai iparszerű technológiával dolgozó állami és szövetkezeti gazdaságok. /mti/

bb 56. súlyos üzemi baleset ügyében ítélték a miskolci járásbírósnak

vid-fm szb ká

1969. március 3.

a lenin kohászati művekben az új elektroacélmű építésénél súlyos - három ember halálával végződött - baleset történt tavaly augusztus 7-én. az építkezéshez aznap egy vasúti kocsiban több mint huszonegy tonna acélszerkezeti anyag érkezett a ganz-mávgázmozdony- és vagongyárból. ennek kirakását is a már korábban felállított toronydaruvál akarták elvégezni. a darut ekkor körös-kényi Antal 28 éves darus kezelte, aki ugyan más típusú daruknál már több évig dolgozott, de ehhez csak alig több mint két hónapja osztották be. a nagy terhet a daruvál egyszerre úgynevezett gémbillentéssel próbálták lerakni.

a daru gémkinyulása azonban ekkor már elérte a 24 métert, így a ráakasztott teher csaknem két- és félszeres túlterheltséget jelentett, aminek következtében a daru tornya elhajlott, elcsavarodott, s rádőlt az új öntőcsarnok darupályájára. a gép az ütdés következtében elgörbült és a teherrel együtt a földre zuhant, ahol a mélyépítő vállalat dolgozói alapozási munkákat végeztek. közülük füleczyki András súlyos sérüléseibe azonnal, rozsgány Gyula és Fiják János pedig néhány nap múlva - a leggondosabb orvosi kezelés ellenére - belehalt. két másik dolgozó, valamint az egyik darukezelő könnyebben megsérült. a baleset következtében a toronydaruban, valamint az építményekben több mint 900 ezer forint értékű kár keletkezett.

a miskolci járásbírósnak foglalkozás körében elkövetett, halált okozó gondatlan veszélyeztetésért és a társadalmi tulajdonban különösen nagy kárt okozó, rongálásért vonta felelősségre körös-kényi Antalt, és ezért egy évi és négy hónapi szabadságvesztésre ítélte, továbbá 25 548 forint kár megtérítésére kötelezte. /mti/

16.47/10.47 (73)

1830-Dm

-34-

bb 59. európa nagy része fázik - egyelőre még várunk kell a tavaszra

1 tz/gg szb 1e

1969. március 3.

európa nagy részében - amint dr. Tardos Béla, a központi meteorológiai intézet tudományos munkatársa elmondta - hideg idővel kezdődött a hét. kelet-európában továbbra is kemény tél uralkodik: moszkva körzetében hétfőn reggel többfelé mértek mínusz 20-25 fokot. újabb lehülés kezdődött közép-európában is, ahova lassan szintén előrenyomul a hideg levegő. így hétfőn reggel 7 órakor prágában mínusz 5, berlinben mínusz 8, varsóban pedig mínusz 11 fok volt, ami csak tél közepén lenne „elfogadható”, hőmérséklet. havazás kezdődött Lengyelország, csehszlovákia és az ndk területén, sőt hazánk keleti megyéiben is, ahonnan fokozatosan tovább terjedt a Duna-Tisza közére. nyugat-európában is hűvös van, bár ott az előnyomuló hideg levegő az óceán és a földközi tenger felől áramló enyhe légtömegekkel találkozik, természetesen nagykiterjedésű esőzéseket okozva, első-sorban francia és olasz területen. a legtöbb csapadék - 24 óra alatt 40 milliméter - a franciaországi Toursban és Görögország nyugati partvidékén hullott.

Ígazán enyhe idő csak dél-európában volt, ahol a hőmérséklet éjszaka sem süllyedt 6-10 fok alá, sőt Szardínia szigetén és Sziciliában hétfőn hajnalban 13 fokot mértek.

hazánk időjárását egyelőre a lassan áthelyeződő hideg levegő szabja meg. időnkint gyenge havazásra, havasesőre, esőre kell számítani, - egyre inkább az ország nyugati felében is - a csapadék mennyisége azonban nem lesz számottevő. a hőmérsékleti viszonyokban lényeges változás nem várható, hegyeinkben pedig a déli órákra is megmaradó fagy megőrzi a hóréteg vastagságát, az időnkénti kisebb havazások pedig gondoskodnak a felszíni réteg megújításáról.

a központi meteorológiai intézet szakemberei elkészítették a távlati előrejelzést péntekig. eszerint a legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek mínusz 2 és plusz 3, a legmagasabb nappali hőmérsékletek plusz 2-7 fok között lesznek. öt millimétert meghaladó csapadék az ország területének 40 százalékán várható. /mti/

-. -

-35-

16.40/szb K

1830-Dm

bb 51. ittasan vezette a bányászokat szállító autóbust

vid/fm-ju ká bs

1969. március 3.

szabacsi gyula, a tatabányai aköv 28 éves gépkocsivezetője bányászokat szállított autóbusszal az egyik tatabányai aknához. szabálytalanul előzött és nekiment egy másik, - ugyancsak bányászokat szállító - autóbusszal. szerencsére sérülés nem történt, csupán kisebb anyagi kár keletkezett a gépkocsikban. rendőri intézkedésre szabacsiól vért vettek, s megállapították, hogy ittasan vezetett. a gépkocsivezető alighogy elhagyta a rendelőintézetet, újra megivott fél deci szeszt és motorkerékpárra ült. ismét nem volt „szerencséje”, mert a rendőrszolgálat újra igazoltatta és - néhány órán belül immár másodszor - újra előállították vérvételre.

a tatabányai városi bíróság szabacsi gyulát - aki már három esetben állt a bíróság előtt ittás vezetésért - most kétrendbeli ittás vezetésért halmozati büntetésként hét hónapi szabadságvesztésre ítélte. az ítélet nem jogerős. a gépkocsivezető enyhítésért fellebbezett. /mti/

bb 60. kiállítás a tanácsköztársaság korszakának műszaki lapjaiból

i tz/gg-ju ie bs

1969. március 3.

hétfőn délután az országos műszaki könyvtár és dokumentációs központ székházában kiállítás nyílt a tanácsköztársaság idején megjelent műszaki lapokból.

a kiállítás, amelynek hét vitrinjében a folyóiratok egy-egy példányát, valamint a tanácsköztársaság eseményeivel foglalkozó cikkeket állították ki, április 15-ig nétköznaponként 10 és 20, vasárnap 9 és 13 óra között tekinthető meg. /mti/

-36-

16.50/szb 4k

18³⁰ Dm

bb 58. herbert grabe,

k ol/-s zs bs

1969. március 3.

a hamburgi operaház magánénekeسه hétfőn budapestre érkezett. hans sachs szerepében hallhatja az operaház közönsége a nürnbergi mesterdalnokok keddi előadásán. /mti/

bb 61. a műanyagflakonok iskolatej premierje

i kf/kf bh je sb

1969. március 3.

hétfőn 24 fővárosi - köztük néhány külső kerületi, óbudai, kőbányai, pesterzsébeti - iskolában „lezajlott”, a műanyagflakonok két és féldecis iskolatej - sőt iskola kakaó - premierje. a gyerekek örömmel fogadták.

a tejipar és a gyermekélelmezési vállalat szerződése első lépése ahhoz, hogy megoldják a régi problémát, az iskolások tejellátását a székesfehérvári tejüzemben megkezdte munkáját az a modern olasz gépsor, amely gyártja és tölti a két és féldecis flakonokat. az első szállítmány - 7000 flakon tej és 3000 flakon kakaó hétfőn kora hajnalban, menetrend szerint érkezett a gyermekélelmezési vállalathoz, ahol hűtőkamrában tárolták. a tanítás kezdetére és tízóraitra vitték a korábban megrendelt mennyiséget az iskolába. az első szállítmányból néhány száz palackkal félretettek a „délutáni műszakos”, tanulóknak.

a megállapodás szerint ezen a héten naponta 10 000, a jövő héten már 20 000, a hónap végén pedig 40 000 flakon tejet és kakaót szállít a fehérvári üzem budapestre. egyelőre azokban az iskolákban árusítják - részben a vállalat dolgozói, részben megbízott uttorok - ahol gyermekélelmezési konyha van. később, ha a mennyiség lehetővé teszi - több iskolára terjesztik ki a tejárusítást. /mti/

- 37 -

16 58 bh k 1+4
18³⁰ Dm

bb 62. meghalt bihari ferenc

1 tf/mné-ju 1e la

1969. március 3.

bihari ferenc, a belkereskedelmi minisztérium főosztály-vezetője, a minisztérium kollégiumának tagja 63 éves korában, hosszú betegség után elhunyt. bihari ferenc a munkásmozgalom régi harcosa a minisztérium pártbizottságának tagja, a budapest, I. kerületi munkásörtség tisztségviselője volt. a belkereskedelmi minisztérium és pártbizottsága saját halottjának tekinti.

x x x

bihari ferenc 1906-ban született győrött. tizenhatéves korától dolgozott kereskedelmi eladóként, munkája mellett képezte magát. a felszabadulás után tevékeny részt vállalt a rendőrség megszervezésében, - 1947-ben rendőrezredes - később különféle gazdasági funkciókat töltött be. jelentős része volt a kereskedelem államosításának munkájában. a belkereskedelmi minisztériumban 1950 óta dolgozott, először a ruházati, majd az élelmiszerkereskedelmi főigazgatóság, illetve főosztály vezetőjeként. 1945 óta párttag. egyebek között a magyar népköztársaság érdemrend v. fokozatával és a munka érdemrend arany fokozatával tüntették ki. nemzetközileg is elismert kereskedelmi szakember volt, a brüsszeli világkiállítás után megkapta a belga koronarend lovagi fokozatát. 1961-től haláláig a belkereskedelmi minisztérium lapjának, a kirakatnak is, főszerkesztője volt. /mti/

--

bb 63. magyarország nemzeti monográfiát készít az ember környezetének fejlesztésével foglalkozó nemzetközi konferenciára

1 sb/j-ju 1e la

1969. március 3.

genfben 18 ország küldöttségeinek részvételével ötnapos ülést tartott az európai gazdasági bizottság környezetfejlesztési, lakásügyi, építési és városfejlesztési szekciója. az ülésen résztvevő magyar küldöttséget szilágyi lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes vezette, aki hazaérkezése után nyilatkozott a tanácskozásról.

/ folyt. köv. /

17.05/szb ke 174

-38-

1845/du

bb 63. / magyarország ... 1. folyt./-ju

- az ipar és a városok nagy arányú fejlődése - mondta - nemcsak pozitívan hat az emberre. több tényező, mint a levegő és a víz szennyeződésének fokozódása, a zajártalom, stb. károsan befolyásolja az ember környezetét. a szekció munkájában résztvevő országok szakemberei azokat a társadalmi és gazdasági megoldásokat keresik, amelyek alapján a kormányok intézkedéseket tehetnek az ipar és a városok rohamos fejlődésével járó kellemetlen környezeti hatások megszüntetésére.

- a genfi ülés készítette elő az egb rendezésében 1971-ben csehszlovákiában sorra kerülő nemzetközi konferenciát, amelyen az ember környezetének fejlesztésével összefüggő kérdéseket tárgyalják meg. a konferenciára számos referátumot terjesztenek elő a szekció munkájában résztvevő országok küldöttségei. magyarország nemzeti monográfiát készít a hazai helyzetről, a településhálózat és az üdülőterületek fejlesztési elképzeléseiről, problémáiról, a városközpontok rekonstrukciójáról és az erősen iparosított vidékek lakosságának környezeti helyzetéről - fejezte be nyilatkozatát szilágyi lajos. /mti/

--

bb 65. magyar-bolgár barátsági hét kezdődött baranyában

vid/fm-ju ká la

1969. március 3.

a drávamenti csata emlékére magyar-bolgár barátsági hét kezdődött hétfőn baranyában a hazafias népfront a bolgár népköztársaság magyarországi nagykövetsége és a budapesti bolgár kulturális iroda közreműködésével. az ünnepélyes megnyitót pécsent, a steinmetz miklós művelődési házban tartották. dr. takács józsef, a hazafias népfront városi bizottságának titkára méltatta a drávamenti csata jelentőségét a magyar és a bolgár népbarátságát. az ünnepségen felszólalt szimeon hanamov bolgár tábornok, aki résztvett baranya megye felszabításában. a vendégeknek bemutatták a helyszínen rendezett „magyar-bolgár fegyverbarátság” című kiállítást, majd a kisipari szövöttek művészegyüttese és a gyárvárosi uttorok adtak műsort.

a hét további napjain drávacsepelyen, vajszlón lesznek ünnepségek. narkányban, a bolgár hősök temetőjében megkoszorúzzák az emlékművet. a barátsági hét vendégei látogatást tesznek pécsi iskolákban, és a siklósi magyar-bolgár barátság tsz-ben. a pécsi filmszínházban bolgár kisfilmeket mutatnak be. /mti/

--

17.45/ju 4

-39-

bb 64. afrika-konferencia az akadémián

t ms/gk bh zs la

1969. március 3.

hétfőn délután a magyar tudományos akadémián megkezdtek négy napos konferenciájukat az európai szocialista országok fekete-afrika gazdasági és politikai problémáival foglalkozó szakemberei. az európai szocialista országok mindegyikében működnek ilyen célra alakult tudományos intézetek, amelyek 1966-ban moszkvában tartották első konferenciájukat a nemzetközi kutatómunka koordinálására, hatékonyságának növelésére. az akkori határozat értelmében két évenként kerül sor hasonló összejövetelekre, s első ízben hazánkat érte ilyen megtiszteltetés. a tanácskozáson az európai szocialista országok mintegy ötven kutatóján és ugyanannyi magyar szakemberen kívül mongol tudósküldöttség is részt vesz.

a konferenciát bogárné józsef, az akadémia levelező tagja, a magyar tudományos akadémia afro-ázsiai kutató központjának igazgatója nyitotta meg, majd friss istván akadémikus, az akadémia gazdaság- és jogtudományi osztálytitkára a magyar tudományos akadémia nevében üdvözölte a konferencia résztvevőit. méltatta a kutatómunka jelentőségét az afrikai fejlődő országok és a szocialista világrendszer közötti kapcsolatok továbbfejlesztése szempontjából.

az érdemi tanácskozás a küldöttségvezetők beszámolóival kezdődött. a konferencia fő témája a gazdaságfejlesztési tervek, kormányzati döntések végrehajtásának problémái fekete-afrika országokban. az ehhez kapcsolódó kérdéseket a kutatók három csoportban vitatják meg. külön szekcióüléseken foglalkoznak az afrikai országok gazdasági életének belső problémáival, köztük a tervezés és a tervek végrehajtásának tapasztalataival. a másik témakör az afrikai fejlődő országok külső kapcsolatait öleli fel, ideértve elsősorban a külkereskedelmet, továbbá a külföldi segélyeket is. végül külön figyelmet szentelnek egyes országok, mint például elefántcsontpart, nigéria gazdasági fejlődésének, problémáinak.

csütörtökön a konferencia résztvevői kirándulnak egerbe. a záróülésre pénteken kerül sor.

a hétfői tanácskozás befejeztével bogárné józsef fogadást adott a konferencia résztvevőinek tiszteletére a kulturális kapcsolatok intézetében. /mti/

--

- 40 -

1969. március 3.

bb 66. fock jend fogadta svájc új nagykövetét

gk zs bh la

1969. március 3.

fock jend, a minisztertanács elnöke hétfőn bemutatkozó látogatáson fogadta dr. richard amant, svájc új magyarországi nagykövetét, aki a közelmúltban adta át megbízólevelét. /mti/

--

17.58 bh

bb 67. 65 milliárd köbméter vizet tartanak vissza ideiglenes síkvidéki tározókban két nap alatt 32 000 holdról vezették el a belvizet

ö sb-vid/j bh la

1969. március 3.

a vízügyi igazgatóságok az utóbbi napokban újabb szivattyúk üzembehelyezésével gyorsították a belviz levezetését. két nap alatt 32 000 holdat víztelenítettek. jelenleg még 226 800 holdnyi területet borít a belviz. a védekezés fontos módszere a belviz ideiglenes visszatartása az értéktelenebb területeken, hogy tehermentesítsék a csatornákat, szivattyúkat. így az igazgatóságok megcsapolták a megduzzadt csatornákat, s a tiszta és a kőrösök holtágaiba és az alföldi horpadásos területek legelőire, rétjeire, a teknőszerű szikes semlyékekre engedték a vizet. ezekben az ideiglenes tározókban összesen 65 millió köbméter vizet fogtak fel, s visszatartják addig, amíg az értéktelenebb területekről le nem vezették a belvizet. ezzel még nem merítették ki a tározás összes lehetőségét, készen állnak arra, hogy szükség esetén újabb jelentős víztömeget helyezzenek el.

a csapadéokra hajló időjárás miatt óvatosságból fokozták a vízleeresztést a balatonból, a velencei tóból és a dombvidékek völgyzárógátas tározóiból. csökkentik e természetes és mesterséges tavak vízszintjét, hogy baj nélkül helyet adhassanak esetleges újabb jelentős csapadéknak, vízpótlásnak. a fokozott balatoni vízeresztés következtében került sor most a sión elsőfoku árvízvédelmi készültség és figyelőszolgálat elrendelésére. a kőrösökön levonuló árhullám miatt ugyancsak első foku készültség őrzi a tiszának csongrád és szeged közötti szakaszát. a korábban megáradt folyók kivétel nélkül apadnak. a kettős-kőröstől, a lónyai-csatornától, a bodrogtól és a sajótól visszarendelték a készültség erősít. így 11-re csökkent az árvízvédelmi készültséggel őrözött folyók száma, s most már sehol sem tartanak harmadfoku árvízvédelmi készültséget. /mti/

--

- 41 -

18.40 bh 1969. március 3.

1969. március 3.

bb 68. könyvpremier - dedikálással

1 tf/gk-ju zs la

1969. március 3.

a szent tüzözön regéi címmel új verseskötet látott napvilágot Juhász Ferenc tollából. maga a költő is megjelent - hétfő délután a József köruti népszabadság könyvesboltban, ahol a könyv gondozója, a szépirodalmi kiadó vendégül látta a sajtó munkatársait, a kritikusokat, majd pedig a versbarátokat. Domonkos Mátyás, a kiadó főszerkesztője - az ő munkája volt a friss termésű poémájából nagy Attila dott elő Juhász Ferenc elmondta, hogy verseivel most az emberiségnek az atomháborús fenyegetettséggel motivált életérzését tükrözi vissza; ezért van, hogy jobbra komor hangulatu írásokat fűzött csokorba. helyet kapott a gyűjteményben a „gyermekdalok„ című tízezer soros eposz is.

nagy forgalma volt a könyvpremierén a boltban, bőven akadt munkája a dedikáló Juhász Ferencnek is - legalább kétszáz versbarátnak írt ajánlást a frissen vásárolt könyvbe. /mti/

✓ Juhász-versek sajtó alá rendezése - mutatta be a kötetet, amelynek címadó

bb 69. időjárásjelentés

fj bh la

1969. március 3.

a meteorológiai intézet jelenti március 3.-án, hétfőn este 19 órakor:

többfelé havaseső, havazás

várható időjárás kedd estig: erősen felhős, párás idő, többfelé havaseső, havazás. mérsékelt, napközben megélnék szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legmagasabb hőmérséklet kedden 0 plusz 5 fok között. /mti/

--

19.10 4c 2020

2040 Dny

- 42 -



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1969. március 4.

bb 1. tizenkétezer induló a szép magyar beszéd versenyén - április 25-27: országos döntő győrben

1 vt/gk-ju zs la

1969. március 4.

a Péchy Blanka által 1966-ban alapított Kazinczy-díjat az idén is kiadja a művelődésügyi minisztérium, s azt - mint ismeretes - minden három évenként középiskolás diákok kapják. ezúttal is ők a sorosak. a díj elnyeréséért - most először - négy fordulóból álló versenyen mérik össze tudásukat az indulók a megyei döntőkön legjobban szerepelt hat tanuló versenyszereplését magnóra rögzítik, s azt küldik meg a művelődésügyi minisztériumnak. a lehallgatás alkalmával választja ki a bíráló bizottság azt az ötven diákot, aki érdemesnek bizonyult arra, hogy részt vegyen az április második felében sorra kerülő győri országos döntőben. a döntőben a legjobb husz nyeri el a Kazinczy-díjat, vagyis az érmet és a velejáró 500 forint pénzdíjazalmat.

a szép magyar beszéd versenyén a fő követelmény a szép magyar kiejtés, a tiszt hangképzés, az értelemnek megfelelő hangsúly, hanglejtés. ezért az elmondandó szövegek műfaja tudományos vagy szépirodalmi esszé, tanulmány a résztvevők egy szabadonválasztott és egy kötelező szöveget mondanak el. ebben az esztendőben - nem végleges adatok szerint - 12 ezer középiskolás indult a versenyeken, s az idén először vesznek részt a vetélkedésben szakmunkástanulók is.

a zsűri április 10-ig dönt arról, hogy kik kerülnek az országos döntőbe, amelyet április 25-27 között rendeznek meg. /mti/

--

4c

-1-